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Gines Sistemi ve Otesi

UZAY ARASTIRMALARI

Tarih 6ncesi caglarda ciplak gézle baslayan uzay gézlem-
leri, giiniimGzde 6zellikle de teknolojinin geligimiyle olan-
ca hiziyla devam etmektedir. Uzayda arastirmalar yapmayi
ve bu arastirmalardan elde edilen verileri Dinya’ya ulas-
tirmayi hedefleyen teknolojilere uzay teknolojisi denir.

Yapay Uydular
Haberlesme, gbzlem vb. amaglar i¢in Dinya’nin yéringe-
sine yerlegtirilen araclara yapay uydu denir.

ilk yapay uydu Sputnik 1, 1957 yilinda SSCB tarafindan
uzaya firlatiimistir.

Turkiye'nin uzaydaki aktif haberlesme uydulan Turksat 3A,
Tuarksat 4A, Turksat 4B uydularidir.

[ R duosenow |

Daha énce uzaya Turkiye tarafindan génderilen Turk-
sat 1B, Turksat 1C, TUrksat 2A ve Bilsat isimli uydular
Omrinu tamamlamigtir.

Uzay istasyonu

Diinya yériingesinde dolasan biylik uzay araglaridir. igin-
de astronotlar yasayabilir. Bu istasyonlar, deney ve aras-
tirmalarin uzaydan yapilmasina imkan saglar.

Uzay Mekigi

Dlinya ile uzay istasyonlari arasinda astronotlarin gidip
gelmesini saglayan ve tekrar kullanilabilir sekilde Ureti-
len araglardir.

Uzay Sondalari

Uzay boslugunda dolasarak uzay arastirmalari igin bilim-
sel veriler toplayan araclardir. Bu sondalar gok cisimleri-
ne ya da uzay bosluguna gonderilir. Uzay sondalarinda
astronot bulunmaz.

Uzay Teleskobu

Yerytzindeki teleskoplardan daha uzak mesafeleri gos-
terebilen, uzayda belli bir yéringede dolasan gucliu géz-
lem araclandir. Dinyadaki olumsuz hava sartlarindan ve
sehirlerdeki isik kirliliginden etkilenmeden dogrudan uza-
yI gbzlemlemeyi saglayan teleskoplardir. Hubble, uzay te-
leskoplarinin en buayagadur.

KOSEBILGI Yayinlari

Uzay Kirliligi

GUnumuze kadar uzaya 5000'in Gzerinde roket, 7500 ci-
varinda yapay uydu génderilmistir.

Omri tiikenmis olan uzay araclari, roket parcalari, kulla-

nilimayan yapay uydular, yakit tanklari gibi maddeler uzay
kirliligine neden olur.

] Rgeieikosesi |

Bilim insanlari, uzay kirliliginin ginimuz icin bir soruna
yol agmayacagini ancak sonraki yillar icin uzay arastir-
malarini zorlastirabilecegini 65ngérmektedir.

Uzay Arastirmalarinin Teknolojiye Sag-
ladig! Katkilar

Uzay arastirmalari icin gelistirilen alet ve teknolojiler giin-
IUk hayata uyarlanarak farkli alanlarda kullaniimistir.

Yapay uydular, 1si ve 1s1Q1 iyi ileten hafif malzemelerden
Uretilmistir. Daha sonra bu malzemeler; yiyecek paketi,
aliminyum folyo ve ince plastik Uretiminde kullaniimistir.
Bebek mamalari da astronotlarin uzayda kullandigi besin
maddeleri ile ayni teknoloji kullanilarak tretilmigtir.

Bu ve benzeri pek ¢ok aracin gelistiriimesinde uzay tek-
nolojilerinden faydalaniimigtir.

Teleskop

Uzaydaki gok cisimlerini incelemeye yarayan araclara
teleskop denir. Optik teleskoplarin yapisinda mercek ve
ayna tek basina yada birlikte bulunabilir. Bu teleskopla-
rin yani sira; radyo teleskop ve uzay teleskobu gibi gelis-
mis cesitleri de vardir.

Teleskop (’§
acikhg

0§ o
Bulucu dirbun
NS . §

Teleskop tupl GOz mercegi
Kundak
n Netlik ayar
tekerlegi

Bir optik teleskobunun yapisi yukarida gosterilmigtir.

Yanlis yerde, yanlis miktarda, yanhs yonde ve yanls za-
manda isik kullaniimasi isik kirliligine yol acar. Isik kirliligi

uzay gbézlemlerini zorlagtirir.
O
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Konu Ozeri

Rasathane

Sabit teleskoplar kullanilarak uzay gézlemlerinin yapildi-
d! yerlere rasathane (g6zlemevi) denir.

Rasathanelerin, bulutsuz gece sayisinin fazla, havadaki
nem oraninin az, havadaki kirliligin ve toz oraninin disuk
oldugu isik kirliliginden az etkilenecek, deprem kusaklari-
na uzak yerlerde kurulmasi edilmesi tercih edilir.

Gok Bilimciler

Galileo Galilei, Johannes Kepler, Giordano Bruno gibi batili
bilginlerin yaninda; Ulug Bey, Ali Kusgu gibi pek ¢ok Tlrk
- Islam bilgini asronomi calismalarina katki saglamistr.

GUNES SISTEMI OTESi: GOK CiSIMLERI

Uzay boslugunda bulunan dogal cisimlere gok cismi denir.

Bulutsular (Nebula)

Uzayda sinirlari cok buyuk olan sicak toz ve gaz bulutla-
rina bulutsu (nebula) denir. Bu gaz ve toz bulutlar siki-
sarak yildizlarn olusturabilir. Bulutsular, yildizlarin yaydik-
lari 1siklar ile gorindr hale gelir.

Kara Delik

Yildizlar sonsuza kadar var olamaz. Cok uzun zaman sur-
se de yasamlari son bulur. Buyuk kutleli yildizlarin patla-
masi sonucu I1sigin dahi kagamadigi, cok gugli bir cekim
gucune sahip karadelik adi verilen g6k cisimleri olusabilir.

Yildizlar, Takimyildizlari ve Isik Yili

Kendiliginden isi ve isik yayabilen kuresel sekilli dogal gék
cisimlerine yildiz denir. Yildizlar, merkezlerinde meydana
gelen degisimler sonucu eneriji Ureterek isi ve 1sik yayarlar.

o

KOSEBILGI Yayinlari

|| Rdwosenoy

Yildizlar sicakliklarina gore farkl renk isik yayar. En yUk-
sek sicakliktaki yildizlar beyaz ya da mavi, orta sicaklik-
taki yildizlar sari, soguk yildizlar ise kirmizi renktedir.

Dlinya’dan goékyUzine bakildiginda bir aradaymis gibi go-
rinen yildiz kimelerine takimyildizi denir. Kictikayi, BU-
yukayi ve Orion bunlardan bazilandir.

Uzayda mesafeleri tanimlamak icin genellikle 1sik yili birimi
kullanilir. Isigin uzayda bir yilda aldigi yola isik yili denir.

Galaksiler, Uzay ve Evren

Milyarlarca g6k cisminden olusan uzay adalarina galaksi
(g6k ada) denir. Galaksiler; sarmal, eliptik, cubuklu sar-
mal ya da diizensiz sekilde olabilir. Samanyolu galaksisine
en yakin galaksi Andromeda, 2,5 milyon i1sik yili uzaktadir.

Uzerinde yasadigimiz diinyayi, gezegenleri, yildizlar, ga-
laksileri, bulutsulari ve uzayi kapsayan sonsuz bosluga
evren denir. Evrenin DUnya’mizin disinda kalan kismi-

na uzay denir. ]
1] B 2

Asagidaki aciklamalari dogru (D) ya da yanhs (Y)
seklinde cevaplayiniz.

1. O Gorevi biten yapay uydular, uzay kirliligine
neden olur.

2. O Isik kirliliginin en biyik nedeni Giinesttir.

3. O Rasathaneler, sehir merkezlerinden uzak, nem
orani az olan bélgelerde kurulmalidir.

4. O Uzay teknolojileri sonucu gelistirilen aragla-
rin timu gérevleri sonrasinda Dlnya'ya ge-
ri dénduraldr.

5.() Karadelikler, uzaydaki en biyiik bosluklu ya-
pidir.

6. O Birbirine en yakin yildizlar gruplandirilarak ta-
kimyildizlari olusturulur.




Uzay Arastirmalari

1. Asagidakilerden hangisi, "uzay teknolojileri" ola-
rak tanimlanan teknolojileri en uygun ifade eder?

A) Yeryuzinden uzayi gbzlemlemek icin Uretilen géz-
lem araglari teknolojileridir.

B) Cesitli araclarla uzaya cikiimasini saglayan, uzay-
da yapilan arastirma sonuglarini veya farkl uydu
ve gezegenlerden elde edilen érnek maddeleri
Dunya’ya ulastiran teknolojidir.

C) Cok hizliislem yapabilen bilgisayarlarin tGretimin-
de kullanilan teknolojilerdir.

D) Uzay araglarindan esinlenerek gunluk hayata
uyarlanan teknolojik araclardr.

2. Teknolojinin gelisimi ile Gretilen bazi araclar asagida
gosterilmigtir.

[ Savas ucagi

[ Uzay mekigi [ Sicak hava balonu

Bu aracglardan hangileri, uzay kirliligine neden ola-
bilen araclardandir?

A) Yalniz 1 B) Yalniz3

C) 1ve3

D) 1ve4

KOSEBILGI Yayinlari

Ug dgrenci, Gic gdk bilimci hakkinda asagidaki bilgi-
leri vermistir.

Q’é ) 3'% Teleskobu uzay calismalarinda kullanila-
«>

cak sekilde gelistirerek pek cok bilgiye 6n

~—— ayak oldu.
- Yagiz ---------—--—-—-- .

!/ 7% Ay’in ilk haritasini gikarmig olan Trk Is-
\? lam bilginidir. Bugiin Ay’in farkl bolgeleri-

" ne ad verilmistir.
--Zeynep -

@ Semerkant’ta bir gdzlemevi yaptiran Tirk
islam bilginidir. Ik kapsamli yildiz cetve-

li hazirlamistir.
- Efe -

Buna gore, 6grencilerin bahsetmedigi gék bilim-
ci asagidakilerden hangisidir?

A) Galileo B) Copernicus

C) Ulug Bey D) Ali Kuscu

insanlik uzaya yillarca giplak gdzle bakmis ve azim-
sanmayacak veri elde etmigtir. Ancak, uzay hakkin-
da sahip olunan bilgilerin hizla artmasi bu kesif ile
baslamistir.17. ylzyilda kesfedilen bu arag, gok ci-
simlerinin oldugundan blyuik gérinmesini, daha
once hic gbérilmeyen gok cisimlerinin fark edilme-
sini saglamistir.

Yukarida bahsedilen arac¢ asagidakilerden han-
gisidir?

A) Rasathane

B) Teleskop

C) Darbln

D) Fotograf makinesi



Uzay Aragtirmalar

5.

7A sinifi 6grencilerinden bazilarinin uzay kirliligine
dikkat cekmek icin hazirladigi afisler asagida gdste-
rilmistir.

Uzay calismalari-
na yeryuzunden
devam edilsin.

Kirliligi olusturan
parcalar topla-
narak yeryluzine
getirilsin.

Kirliligi olusturan
daginik haldeki
bu parcalar, uzay-
da belirlenen bir
alanda toplansin.

Uzayda, islevsiz
parcalarn tekrar
kullanabilecek
bir Us kurulsun.

Bu afislerden hangileri kirliligin azaltiimasina yé-
nelik bir ¢é6ziim énerisi sunmaktadir?

A) Yalniz 1. B) Yalniz 3.

C) 2.ve 3. D) 3.ve 4.

Isik kirliligi; yanlis yerde, yanls miktarda, yanhs yon-
de ve yanlis zamanda isik kullaniimasi olarak tanim-
lanir.

Asagidaki gorsellerden hangisi isik kirliligini en
guzel ifade etmektedir?

A) B)

KOSEBILGI Yayinlari

1600 10 yillarda gbkyuzi gbézlemlerimiz igin teleskop
kullaniimaya baslanmistir. Teleskopla yapilan goékyu-
zU gbzlemlerinden sonra, gékyuzl hakkinda daha
once 6grendiklerimizin denizde bir damla bile olma-
digr gérulmastar.

Bu diisiinceyi asagidaki 6grencilerden hangisi-
nin ifadesi destekler?

A) 8
5o

Misirlilarin Gunes ve Ay takvimi kulan-
masi

Gulnes sisteminin en uzak gezegeni-
nin kesfedilmesi

Ay'in evrelerinin olusturulmasi

74

Cok uzun araliklarla Dunya'nin yaki-
nindan gecen Halley kuyruklu yildizi-

%\ nin gérilmesi

Serap Ogretmen 6grencilerinden kullanabilecekleri
bir model hazirlamasini ister. Bunun icin gerekli olan
asagidaki malzemeleri tahtaya yazar.

BuyuklUkleri farkli iki buyttec

Biri digerinin icine girebilen 2 rulo

Bant, makas, yapistirici

Ogretmenin égrencilerine hazirlatacagi ve uzay
caligmalar icin kullanilan bu arag i¢in,

I. Teleskop olarak adlandirilir.

Il. Uzaktaki cisimlerin yakindaymig gibi gérinmesi-
ni saglar.

ll. Topladigi isik miktari arttikga olusturdugu goérun-
tu netlesir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) lvell D) I, Ilvelll
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Uzay Arastirmalari

1. 'Tlrkiye'nin uzaya firlatudr uydularla ilgili bazi bilgiler agagida verilmistir.

Haberlesme - iletisim hizmeti

24 Ocak 1994 tarihinde Kourou'dan uzaya firla-

Tarksat 1A o e
sunmasi amaclanmistir. tilmistir. Ancak kisa bir stire sonra digmusgtur.

Tirksat 2A Haberlesme - iletisim hizmeti 10 Ocak 2001 tarihinde Fransiz Guyanasi’'n- 2001 - 2016
sunmustur. dan uzaya firlatildi.

Tirksat 3A Uydu Uz.erind'en telefon ve in- 13 Haziran 2008 tarihinde, Fransiz Guyana- 2008+ .
ternet hizmeti sunmaktadir. si’ndan uzaya firlatildi.

Tirksat 4A Haberlesme ve TV yayinlarn 14 $ul?at %O14tar|h|nde Kazakistan Baykonur 2014 -
sunmaktadir. Uzay Usslinden uzaya firlatildi
Haritacilik hircilik plan-

Rasat aritactie ve SeRIrelix PIan= 2 a5\ stos 2011'de Rusya'dan firlatildr. 2011 - .....

lamalarinda kullaniimaktadir.

Bu bilgilerden yola ¢ikarak lilkemizin uzaya firlattig1 uydularla ilgili agagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Tumu basarili bir sekilde yéringesine yerlesmistir.

B) Tamami, haberlesme amach kullaniimistir.

C) Tumda ulkemizin sinirlan disindan uzaya firlatilmigtir.

D) Tumunin gérev suresi dolmustur.

2. Eger teleskop icat edilmemis olsaydi su sonuglarla
karsilagilirdi:
Bir g6k cisminin uzaklid, kitlesi ve yasi hesaplana-
mazdi. Ciplak gézle gérilemeyen sénuk gok cisim-
leri kesfedilemezdi. GOk bilimi yeterince gelisemez-
di. Uzay hakkinda detayl bilgiler elde edilemezdi.

Teleskobun kesfinin sonuglarinin bu denli blyiik
sonuglar dogurmasi, teleskobun diger gézlem
araclarina gore asagida belirtilen hangi 6zelligin-
den kaynaklanmaktadir?

A) Ulasilamayan gok cisimlerinden goérintt sagla-
yabilmesi

B) Cok basit bir mekanizmaya sahip olmasi

C) Gece-glindiiz gézlem yapabiliyor olmasi

D) Cok yaygin kullaniimasi

—— KOSEBILGI Yayinlari —

3. Asagidaki 63renciler arasinda goky(izii g6zlemleri
ile ilgili bazi konusmalar gecmektedir.

M Gokyuzl konusundaki calismalarinin

@ @ teleskobun kesfine kadar yapilamamis

l olmasi ne kadar acli.
Seda——

[ Diger yandan, Tiirk islam bilginlerinin

@ @ g6k bilimine hic énem vermemesi Giz{-

l cii bir durum.

Ahmet——

I Bildigim kadariyla Glkemizde uzay g6z-
=~ @ lemiyapabilecegimiz bir rasathane hala
yok.
Elif ——

Buna gére, 6grencilerden hangilerinin yargila-
r yanhstir?

A) Yalniz Seda

B) Yalniz Ahmet

C) Seda ve Elif

D) Seda, Ahmet ve Elif



Uzay Aragtirmalari

Asagida, gok bilimcilerin bazilar hakkinda kisa bilgiler verilmistir.

Ali Kuscu (? - 1474): Osmanli g6k bilimcisidir. Ulug Bey'den ve Kadizade Rumi'den dersler almistir. Ulug Bey'in g6z-
lemevinin yéneticiligini yapmis ve yildizlarin hareketlerini, yerlerini gdsteren cetvelin hazirlanmasina yardimei olmustur.

El Harizmi Cagmini (? - 1221): iran ve Irak'taki gdzlemevlerinde calismis olan déneminin en énemli Tiirk islam gok
bilimcilerinden birisidir. Osmanl medreselerinde ders kitabi olarak okutulan "Gékbilime iliskin Ozet Kitabi" adli kita-
binin yani sira "Yildizlarin Gagleri ve Zayifliklarn" adli bir kitabi daha vardir.

Harizmi (780 - 850): Dinyanin en blyuk oniki filozofu arasinda sayilan Harizmi Turk asilli olup Bagdat civarinda ya-
sadigi tahmin edilmektedir. Harizmi gk bilimi konusunda "Ziyc'll Harizmi", "Kitab al-amal bi'l Usturlab" ve "Kitap'ul
Ruhname" adl kitaplar yazmistir. Ayrica, Halife Memun'un iste@i Gzerine yerin ve gékylzunin haritasini iceren bir at-
lasin hazirlanmasina da katkida bulunup "Kitab'ls Sureti'l Arz" isimli eserini bu atlasa ek olarak hazirlamistir.

Yukaridaki metinde verilen bilgilerden faydalanarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A
B
C
D

Tirk islam tarihinde g6k bilimine énem verilmistir.

Gok bilimi konusunda sahip olunan bilgilere Tiirk islam bilginlerinin de katkisi olmustur.

1600 |0 yillarda kesfedilen teleskoptan énce gékyuzu ile ilgili herhangi bir cizim yapilamamistir.

—_

Tirk islam gék bilimcilerinin bazi calismalar kitap haline dénistiriimiistr.

"Dinyamizin tek dogal uydusu Ay'dir. Dinyadan bu 6. Zaman zaman uzay teleskoplari ile gekilen fotograf
gune kadar uzaya firlatilan yapay uydu sayisi ise medya aracihi@i ile tim insanlarla paylasilir. Asagida
1000 leri coktan asti." bu muthis fotograflardan biri gdsterilmistir.

Ogretmenin yukaridaki agiklamasi iizerine soru
soran asagidaki 6grencilerden hangisine 6gret-
menin verdigi cevap, "evet, tam da senin dedigin
gibi..." seklinde olamaz?

A q@a
Dunya yoringesinde bulunanlari var I
midir? S
B) m G
v =
; . _ " o
‘j Yerylizlinden bilgi toplarlar mi? ) Buna gére, uzay teleskoplarindan ¢ekilen fotog-
s raflarin, yeryiiziinden cekilen fotograflardan da-
; - ha net olmasinin nedeni asagidakilerden hangi-
: GUndUz vakti giplak gézle gbzlenebi- si ile agiklanabilir?

lirler mi?

A) Uzay teleskoplarinin fotografi gekilen bélgeye da-

; ha yakin olmasi

~ Askeri amagla kullanilabilirler mi? B) Teleskoba ulasan isinlarin atmosfer ve benzeri
' olumsuzluklardan etkilenmemesi

}

C) Dunya'nin kendi etrafinda déntyor olmasi

D) Fotograf makinesinin yer cekiminden etkilenme-
mesi



Hicre ve Bolinmeler
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Hicre ve Bolinmeler

HUCRE

Canliyi olusturan en klguk yapi ve gérev birimine hiuic-
re adi verilir. Canlilar tek hicreli ya da ¢ok htcreli olabilir.
Cok kiclk yapili olan hiicreler mikroskopla incelenebilir.

Hiicrenin Temel kisimlari

Hucreler ¢ekirdek, sitoplazma ve hticre zar olmak Uze-
re U¢ temel kisimdan olusur. Hiicre zari hiicreye sekil ve-
rir, hUcreyi korur, madde alisverisini kontrol eder. Secici
gecirgen Ozellige sahiptir. Bitki hiicrelerinde zarin dis kis-
minda koruma ve destek saglayan hiicre duvari yer alr.

Cekirdek kromozomlari (DNA) bulunduran kisimdir. Farkh
turlerin cekirdeklerinde genellikle farkli sayida kromozom
yer alir. Gekirdek hiicredeki yasamsal olaylari yonetir. Hic-
re zari ile gekirdek arasinda sitoplazma bulunur. Sitoplaz-
mada yasamsal olaylar gerceklesir.

Hiicre Organelleri

Hucredeki yasamsal olaylar organeller gerceklestirir.
Sentrozom: Hucre bélindrken ig ipliklerini olusturur.
Kloroplast: Isigi emerek besin Uretilmesinde gérev yapar.
Lizozom: Blyuk yapili besinlerin sindirilmesini saglar.
Koful: Su, besin ve atik maddeleri depolayan kisimdir.
Endoplazmik retikulum: Hiicrede madde iletimini saglar.
Mitokondri: Besinleri pargalayarak enerji Uretimini saglar.
Ribozom: Hucrenin protein ihtiyacini karsilar.

Golgi cisimcigi: Salgi maddelerini Uretir ve salgilar.

Bitki ve Hayvan Hiicreleri

Hucre zari, sitoplazma, cekirdek ve organellerin cogu bit-
ki ve hayvan hticreleri arasinda ortaktir. Kloroplast, hlicre
duvari, lizozom ve sentrozom ise farkllik olusturur.

Endoplazmik Retikulum
Cekirdek

Endoplazmik
retikulum

Hucre
duvari

Cekirdek

Mitokondri
Hucre

zarl Lizozom

Golgi Koful
cisimcigi
Golgi Hiicre zan
cisimcigi

Ribozom

Kloroplast Ribozom

KOSEBILGI Yayinlari

Hiicreden Organizmaya

insan, bitki ve hayvanlar ok hicreli canlilardir. Bu canlilar-
da farkli hGicre organizasyonlari vardir. Ayni gérevi yapmak
icin benzer yapidaki hiicrelerin bir araya gelmesiyle do-
kular olusur. Belirli bir gérevi yapmak icin bir araya gelen
farkl dokulardan organlar olusur. Bir gorevi yapmak icin
birlikte calisan organlardan sistemler olusur. Farkli sis-
temler birleserek canli viicudu olan organizmayi olusturur.

MiTOZ

BuyUme olgunluguna ulasmis vicut hicrelerinin béline-
rek iki yavru hiicre olusturmasina mitoz adi verilir. Mitoz
sonucu kromozom sayisi ve kalitsal yapisi ayni olan huc-
reler olusur. Mitoz ile tek huicreli canlilar ve bazi ¢cok htic-
reli canlilar eseysiz Ureme ile cogalirken, bitki ve hayvan-
larda buyume ve onarim gerceklesir.

Mitoz bélinme U¢ asamada gerceklesir. Birinci asama ha-
zirhk asamasidir. Bu asamada hiicre buytimesini tamam-
lar ve ¢ekirdekteki DNA'larini kopyalayarak kalitsal mad-
desini iki katina ¢ikartir. Béylece bélinme baslamis olur.
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ikinci asama cekirdek boliinmesidir. Cekirdek béliinme-
sinde iki gekirdekli hiicre meydana gelir. Bu asamada fark-
I evreler gerceklesir. Cekirdek bolinnmesi sirasinda dnce
kalitim yapilari kisalip kalinlagarak kromozomlari belirgin-
lestirir. Gekirdek zari erir ve sitoplazmada ig iplikleri olusur.

iki kromatidli olan kromozomlar hiicre ortasinda yanya-
na dizilir ve i§ ipliklerine baglanir. ig ipliklerinin gekmesiy-
le kromozomlardaki kardes kromatidler birbirinden ayri-
larak zit kutuplara tasinir. Kromozomlar incelip uzayarak
ag seklini alir ve gekirdek zar olusur.

Ugiincii asama sitoplazma badliinmesidir. Bu asamada
hayvan hiicreleri bogumlanarak, bitki hlicreleri ara lamel
olusumu ile sitoplazmanin iki parcaya ayrilmasini saglar.
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Hicre ve Bolinmeler

Konu Gzeti

MAYO0Z

Eseyli treme icin sperm, yumurta ve polen gibi ireme huc-
relerinin olugsmasini saglayan bélinmeye mayoz adi veri-
lir. Anne ve babadan gelen kromozomlari tasiyan htcre-
lere 2n kromozomlu hiicre denir. Mayoz sonucu olusan
Ureme hucrelerine n kromozomlu hiicre denir.

][ R guverikosesi |

Mayoz boélinme sirasinda anne ve babadan gelen ho-
molog kromozomlar arasinda parca (gen) aligverisi ger-
ceklesir. Bu olay sonucu farkli kalitsal 6zelliklere sahip
yeni kromozomlar olusur. Béylece eseyli Gireme ile olu-
san yavrularin farkl ézelliklere sahip olmasi ve biyolo-
jik cesitlilik saglanmis olur.

Mayoz béltinmenin baslangicinda mitozda oldugu gibi ha-
zirhk asamasi gerceklesir. Bu asamada gerceklesen olay-
lar mitozda gergeklesenlerin aynisidir. Hazirlik agamasin-
dan sonra iki farkl hiicre bélinmesi meydana gelir. Bunlar
mayoz | ve mayoz Il bélinmesidir.
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Mayozun ilk Asamasi (Mayoz I)

Bu asamada homolog kromozomlar arasinda parca degi-
simi gerceklesir. Bu olaydan sonra kromozomlar belirgin-
lesir ve gekirdek zari erir. Sitoplazmada ig iplikleri olusur.

Homolog kromozomlar sitoplazmada ddrt kromatidli ola-
rak yanyana dizilir. i§ ipliklerinin cekmesi ile homolog kro-
mozomlar birbirinden ayrilarak zit kutuplara tasinir. Bu olay
sirasinda huicrenin kromozom sayisi yariya iner. Yeni ge-
kirdek zari olusur ve sitoplazma boélinmesi gergeklesir.

Mayozun ikinci Asamasi (Mayoz I1)

Bu asamadan énce hazirlik asamasi gerceklesmez. Mevcut
olan kromozomlardaki kromatidlerin ayrilmasi gerceklesir.
Olaylarin timu mitozdaki gibi gerceklesir. B6linme biti-
minde n kromozomlu olan dért yavru hiicre meydana gelir.

ﬂ

KOSEBILGI Yayinlari

] Rgeieikosesi

Mitoz vUcut hiicrelerinde gorilur, 2 hiicre olusturur, kro-
mozom sayisini degistirmez, olusan hicreler yeniden
bélunebilir, kalitsal cesitlilik géralmez, treme, bliyime
ve yenilenmede gorev yapar.

Mayoz Ureme ana hucrelerinde goruludr, 4 hucre olustu-
rur, kromozom sayisi yariya iner, olusan hicreler bélun-
mez, kalitsal gesitlilik gérulmez, tremede gdrev yapar.

4 Ornek

Hiicre béliinmesinde meydana gelen;

|. DNA eslenmesinin gerceklesmesi
Il. Kromozomlar arasinda parca degisimi olmasi
Ill. Bélunme sirasinda kalitsal yapinin korunmasi

olaylarindan hangileri mitoz ve mayozda ortaktir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) I velll

Cozim

DNA eslenmesi mitoz ve mayozda ortaktir. Parca degisi-
mi mayozda, kalitsal yapinin korunmasi mitozda gérulur.

Cevap A

] Rdewnik .7

Asagida verilen metinlerdeki bosluklari uygun séz-
ciiklerle doldurunuz.

1. sitoplazmadaki organelle-

rin birbiriyle uyumlu ¢alismasini kontrol eder.

2. Ayni goérevi yapmak icin bir araya gelen benzer
hacreler topluluguna
rilir.

3. Hayvan hicrelerinin mitozunda sitoplazmanin bo-
linmesi ile saglanir.

4. Mitoz bélunme strecinde cekirdek ve sitoplazma-
nin bélinmesi kez meydana gelir.

5. Mayoz bélinme sirasinda parca degisimi ...
arasinda meydana gelir.

6. Mayoz bélinme surecinde DNA kopyalanmasi ola-
kez meydana gelir.

bélinme ergenlik ddnemiyle be-
raber baslar ve Greme 6zelligi kaybedilene kadar de-
vam eder.
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[ TEST-1

Hicre

1. Hicreyle ilgili olarak asagida verilen genelleme-
lerden hangisi dogrudur?

A) Hucrelerin timunde ayni ¢cesit organellerden bu-
lunur.

B) Bir canlidaki hucreler gérevlerine gére farkl se-
kil ve 6zelliklere sahip olabilir.

C) Hucrelerin timunde hlicre zar ve hicre duvari
bulunur.

D) Canlilanin timunde farkli 6zelliklere sahip olan
hucrelerden bulunur.

2. Bir8grenci mikroskopta inceledigi hiicrede agsagida-
ki gbruntuye ulagiyor.

Ogrenci bu gériintilyii inceleyerek;
I. Hucre hangi kisimlardan olusur?
Il. Hicre hangi canliya aittir?

lll. Hicre ne kadar yasar?

sorularindan hangilerine cevap verebilir?

A) Yalniz | B) Ivell

C) Ivell D) Ilve lll

3. Bir 6grenci mikroskopta inceledigi hiicrenin bitkile-
re mi yoksa hayvanlara mi ait olduguna karar vere-
miyor.

Ogrencinin bir sonuca ulagmasini saglamak igin,
asagidaki onerilerden hangisi uygulanabilir?

A) Hucredeki zar ve gekirdegin varligr arastirmali
B) Hucredeki mitokondri sayisi belirlenmeli

C) Kofullarin kiiglk veya buyuk olma durumu belir-
lenmeli

D) Hucrenin disaridan hazir besin alip almadigi be-
lirlenmeli

KOSEBILGI Yayinlari

Asagida verilen 6zelliklerden hangisi hiicre zari-
na ait degildir?

A) Protein, yag ve karbonhidrattan olusma
B) Canli ve esnek yapida olma
C) Hucreyi koruma

D) Hucrenin yasamsal faaliyetlerini gerceklestirme

Hucre organellerinden doért tanesi kullanilarak asa-
gida verilen bilgi kartlari hazirlaniyor.

/Q\
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Hiicre zar ile gekirdek
arasinda bulunurum ve
hicre icinde maddeleri
bir yerden bagka bir
yere tagirm.

Hucre ve canliigin
salgl maddelerini Uretir,
salgilar ve depolarim.

Hicre bélinmesinde
gdrev alinm, sitoplazmada
ig ipliklerini olusturarak
es kromozomlari ayirirnm.

Hucre iginde besin
maddelerini parcalayarak
gerekli olan enerjinin
Uretilmesini saglarim.

Bu bilgi kartlarinda hakkinda bilgi verilen orga-
nel cesitleri agagidakilerin hangisinde sirasiyla
verilmistir?

A) Endoplazmik retikulum, golgi cisimcigi, mitokond-
ri, sentrozom

B) Endoplazmik retikulum, kloroplast, mitokondri,
sentrozom

C) Golgi cisimcigi, koful, kloroplast, ribozom

D) Golgi cisimcigi, mitokondri, koful, ribozom

&



Hicre

6. Bir grup 6grenci yapraktan aldiklari hticreler ile solucan derisinden aldiklar hiicreleri mikroskopta incelediklerinde
asagidaki gériintlye ulasiyorlar. Ogrenciler hiicrelerdeki ortak ve farkli olan yapilar dikkatlice inceliyorlar.

Solucan deri
hicresi

Yaprak
hlcresi

Mikroskop

Ogrenciler yaptiklar arastirmada ulastiklar sonuglarla ilgili bazi notlar aliyorlar.

Asagidakilerden hangisi 6grencilerin aldiklar notlardan birisi degildir?

A) Bitki hacresi ile hayvan htcresinin sekli farkhdir.
B) Bazi organeller bitki ve hayvan hticresi arasinda ortaktir.
C) Bazi organeller bitki ve hayvan hucresi arasinda farklilik olusturur.

D) Hucre duvar hayvan hicresinde bulunur, bitki hiicresinde bulunmaz.

7. Huicrede besin maddelerini pargalayarak gorev ya- 8. Asagida sindirim, yonetim ve solunumda gérev ya-
pan ve kas ve sinir hucrelerinde fazla sayida bulu- pan vucut kisimlari gésterilmistir.

nan organellerden birisi asagida gdsterilmistir. .
[ wide | Beyin | Akoiger

1
>
g Bu viicut parcalari asagida verilen kavramlardan
o hangisine 6rnek olarak verilebilir?
Bu organelin hiicredeki gérevi asagida verilenler- <
den hangisiyle ilgilidir? | A) Hucre
B) Doku
A) Protein Gretimi
C) Organ
B) Enerji Gretimi .
D) Sistem

C) Salgi Uretimi
D) Besin depolama

L €N



2.

Hicre

Hucrelerde bulunan K, L gérevini yaparken secici ge-
cirgen 6zellik géstermektedir.

Yukaridaki agiklamada K ve L i¢in asagida verilen
eslestirmelerden hangisi dogrudur?

K L

A) Hucre zan Madde aligverigi
B) Hucre zan

C) Cekirdek

Hucreyi koruma

Hucreyi ydnetme

Yasamsal olaylari

D) Sitoplazma gerceklestirme

insandaki hiicrelerle ilgili olarak asagidaki acik-
lamalardan hangisi yanhstir?

A) Organlarin yapisinda ¢ok sayida hlcre bulunur.

B) insan viicudu, farkli sekil ve gérevlere sahip hiic-
relerden olusur.

C) Bir dokuda ayni sekil ve gdreve sahip hicreler
bulunur.

D) Herinsanin vicudundaki htcrelerin sayisi ile bu-
yuklagu aynidir.

3. Asagida bir organizmanin viicudunu olusturan basa-

maklar verilmistir.

Bitki ve hayvanlarin viicudunda bu yapilardan kag
tanesinden birden fazla sayida yer alabilir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

KOSEBILGI Yayinlari

Hucredeki organellerden doért tanesinin ismi ve go-
revi asagidaki tabloda verilmistir.

T T

Hulcrede madde iletimi-

Endoplazmik retikulum

ni saglamak
Gekirdek Hcre yapilarini yonet-
mek
. Hucre ici sindirimini
Lizozom 9
saglamak
Mitokondri Hucrenin eneriji ihtiya-

cini kargilamak

Asagdida verilen viicut kisimlarindan hangisi tab-
lodaki hiicre kisimlarindan birisine benzer sekil-
de gérev yapmaz?

A) Mide B) Cizgili kaslar

C) Kan damarlari D) Beyin

Hayvan hucrelerinde bulunurum. Ben hdcre ici sin-
dirimini saglarim. Hicrelere disaridan alinan ya da
depolanmis olan blyuk yapili besinleri pargalayarak
kullanima hazir hale getiririm.

Yukarida kendisiyle ilgili bazi bilgiler veren hiicre
organeli asagidakilerden hangisidir?

A) B)

O

®oq, ®

Mitokondri Golgi cisimcigi

Q) D)
OPRORR

Lizozom Koful

@



TEST-2
Y

Hicre

6. Asagidaki gorselde bitki ve hayvan hiicresinde bulunan ve geometrik sekillerle ifade edilen bazi organel cesitleri kar-
silastiriimigtir.

E
@ O
¢ X

B
-

Hayvan hucresi Bitki hiicresi

Bu organel gesitleriyle ilgili olarak asagida verilen eslestirmelerden hangisi yanhstir?

A) [J] — Endoplazmik retikulum B) A —» Golgi cisimcigi
Q) * —— Sentrozom D) Q —— Ribozom

7. Hucrenin kisimlarindan birisi agagidaki sekilde X ile 8. Canlilarin en kiguk yapi pargasina hiicre adi verilir.
isaretlenmistir. Hucrelerin bazi 6zellikleriyle ilgili olarak asagidaki bil-

giler verilmistir.

I. Canlilar, bir hiicreli ya da ¢ok hucreli vicuda sa-
hip olabilir.

Sitoplazma o . . .
Il. Yeni hicreler daha 6nceden var olan hucrelerin

cogalmasi sonucunda meydana gelebilir.

lll. Her hicrede ydnetici yapi, yagamsal olaylarin ger-

é ceklestigi sitoplazma ve koruyucu zar bulunur.
Cekirdek 2 Yukanidaki bilgilerin dogru ya da yanlis olma du-
X 2 rumu hangisinde dogru eslestirilmistir?
[as]
X kisminin 6zellikleri arasinda asagida verilenler- & I I T
x
den hangisi yoktur? - . :
— A) Dogru Dogru Dogru
A) ince ve genis yiizeye sahiptir. B) Dogru Dogru Yanlig
B) Bitki hiicresi ile hayvan hiicresinin farkl renkte ol- C) Dogru Yanlis Dogru
masini saglar.
d D) Yanlis Dogru Dogru

C) Her hiicrede ortak olarak bulunur.
D) Uzerinde madde degisimini sadlayan gegitler var-
dir.

L €N
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1.

Kitle ve Aichik liskisi

Dért 6grenci, yer cekimi kuvveti ilgili asagidaki kutu-
lar icinde verilen bilgileri dogru ya da yanls olarak
degerlendirip adlarinin yazil oldugu cikisa ulasiyor.

[ Cisimleri harekete gecirebilir. J

|

]

Dogru Yanlig
| |
Hareketsiz cisimlere
etki etmez.

Yukariya atilan cisim-

lere etki etmez.

I I I I
Dogru Yanls Dogru Yanlis
® T B D

Buna gore, hata yapmayan ve iki hata yapan 6g-
renciler asagidakilerden hangisinde sirasiyla ve-
rilmistir?

A) Oya-Alp B) Alp - Can

C) Alp - Ece D) Can - Alp

Battn cisimler, sahip olduklari kiitleden dolayi diger
cisimleri kendine dogru geker. Bu kuvvet ..... | ..... ce-
kim kuvveti olarak adlandirilir. Kitle cekim kuvveti ci-
simlerin ..... I..... blyulkligune ve aralarindaki me-
safeye baghdir. Kticlk kutleli bir cismin etrafindaki
cisimlere uyguladigi cekim kuvveti hissedilemeye-
cek kadar kucuk olur.

Yukaridaki metinde | ve Il bélimlerine gelmesi
gereken kavramlar asagidakilerden hangisinde
dogru verilmistir?

A) agirhk hacminin
B) kutle kitlesinin
C) agirhk kitlesinin
D) kitle hacminin

KOSEBILGI Yayinlari

3.

iki 6grenci arasinda kutle ve agirlik ile ilgili asagida-
ki konugmalar gegmektedir.

M Kutle, degismeyen madde miktaridir.

l ' l Gram ve kilogram kutle birimidir.

Mecnun——

@ " Agirlik, kutleye etki eden yer cekimi kuv-

l I vetidir. Birimi newtondur.

Leyla——

Buna gére, 6grencilerin verdigi bilgiler i¢in asa-
gidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Mecnun, ktlenin tanimini dogru, birimini yanlis
ifade etmistir.

B) Mecnun, kitlenin tanimini ve birimini dogru ifade
etmistir.

C) Leyla, agirh@in tanimini dogru, birimini yanhs ifa-
de etmigtir.

D) Leyla, agirh@in tanimini ve birimini yanlis ifade et-
mistir.

Asagidakilerden hangisinde maddelere etki eden
yer ¢cekimi kuvvetinin yénii dogru gésterilmistir?

[ Balon




Kitle ve Aichik liskisi

5. Alparslan, kitle ve agirlik konusundaki dogru (D) -
yanlis (Y) etkinligini asagidaki gibi doldurmustur.

AQirlik, cisme kutlesinden dola-
yI uygulanan ¢ekim kuvvetidir.

Katle birimi gram, kuvvet birimi

2 newtondur. v
Agirigin nedeni yerin gekim

3 o v
kuvvetidir.

4 Kutle, degismeyen madde mik- v

tandir.

Buna gére, Alparslan hangi satirlardaki sorulari
hatali degerlendirmistir?

A) Yalniz 2. B) Yalniz 4.

C) 1.ve 3. D) 2.ve 4.

6. Gunlik hayatimizin bir parcasi oldugu icin hayatimi-
z1 pek de etkilemedigini disindigimuzl kuvvetler-
den biri de yer cekimi kuvvetidir.

Buna gore, asagidaki 6grencilerden hangisinin
oérnek verdigi olayin nedeni yer ¢ekimi kuvveti
degildir?

A)
4[ Havaya attigimiz toplar tekrar yere diser.

B)

Bir akarsuyun yonu, yuksekte olan nok-
tadan alcakta olan noktaya dogrudur.

b !

oo Elimizden kayan kitap ya da kalem her
él zaman yere duser.

-

ﬂ

Darbe alan bir otomobilin kaporta sek-

8 (& .4‘ li bozulur.

KOSEBILGI Yayinlari

7. Sekildeki dagda K, L ve M noktalarinda dinamomet-
re ile 8lgum yapilmistir.

‘L
A

AN A
K.—A \

Dinamometrelerin gosterdigi degerler esit oldugu-
na goére, bu noktalarda dinamometrelere asilan ci-
simlerin kiitleleri agagidakilerden hangisi olabilir?

K noktasi L noktasi M noktasi
A) 228 g 230 g 232 g
B) 228 g 232¢g 230 g
C) 232 g 230 g 228 g
D) 230¢g 2309 2309

8. 1 kg'lik K cismi ile 2 kg'lik L cisimleri ayni ortamda
asagidaki gibi dinamometreye asiliyor.

Dinamometrelerle yapilan gézlemler sonrasinda,

I. Cisimlere etki eden yer cekimi kuvveti dinamo-
metrenin uzamasini saglar.

Il. Kitlesi fazla olan cisimler daha agirdir.

Ill. Yer gekimi kuvveti agsagi dogrudur.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B) lvell

C) Ivell D) I, 1lvelll



\ Kitle ve AGirlik iligkisi

1. iki maddenin esit kollu terazi ve dinamometre ile farkl yerlerde yapilan 8lglim sonuglari asagidaki gibidir.

Esit kollu terazi 100 kg 50 kg 99 kg 50 kg 100 kg 50 kg

Dinamometre 980 N 490 N 980 N 490 N 979 N 490 N

Buna gore, goriisleri asagida verilen égrencilerden hangisinin ifadesi yanhstir?

A) B)
© % | Katleleri esit olan maddelerin agirliklari 22 %Aglrllklan farkl olan maddelerin kitlele-
ri esit olabilir.
~

esit olabilir.
- Asl .

-- Kerem -

C) e D) O
g % Olgiimiin yapildigi yer, élgimiin sonucu- O"',a % Bir maddenin kutlesi ile agirhgr arasinda

nu etkileyebilir. ‘ herhangi bir iligki yoktur.
- Metin ) - Tugba

KOSEBILGI Yayinlari

2. Butan cisimler, sahip olduklari kiitleden dolayi diger cisimleri kendine dogru ceker. Bu kuvvet kiitle cekim kuvve-
ti olarak adlandirilir. Kitle gcekim kuvveti cisimlerin kltlesinin blyUklGgune ve aralarindaki mesafeye baglidir. Kiiguk
kutleli bir cismin etrafindaki cisimlere uyguladigi cekim kuvveti hissedilemeyecek kadar kiiguk olur.

Buna gore, asagida verilenlerin hangisinde, gék cisimleri arasinda olusan ¢ekim kuvveti en buyuktir?

Cisimlerin kutleleri m, aralarindaki uzaklik d ile gdsterilmistir.)

A) B)
ya
¢5m 2m 5m 3m
4d 3d
C) D)
5m 3m 4 m m
o 2d ad

i) 3



Kitle ve Agirlik liskisi

3. Gezegenlerin kitlelerinin farkli olmasi, uyguladiklari
cekim kuvvetlerinin de farkli olmasina neden olur.

AKtle

Gezegen

Diinya Mars Saturn Jupiter

Dort gezegenin kiitleleri arasindaki iliski grafikte-
ki gibi olduguna gére, bu gezegenlerden hangile-
ri, Uzerindeki 1 kg'lik cisme Diinya'dan daha bi-
yuk cekim kuvveti uygular?

A) Yalniz Sattirn B) Yalniz Jupiter

C) Mars ve Jupiter D) Saturn ve Jupiter

4. Huseyin, bir demir kiirenin 6nce katle sonra agirlik
olcimlerini, yukseklikleri farkli K ve L ortamlarinda

yapliyor.
WS€yi
- % Bu sonuglarla karsilasmayi beklemi-
, yordum, demek... 5
Hiiseyin, bilimsel olarak dogru kurdugu ciimle-
sine,

I. ... bir cismin agirh@ sabit degilmis.

II. ... bir cismin esit kollu terazi ile yapilan 6lgiim so-
nucu ortama bagl degilmis.

lll. ... her élcim, yapildigi ortama gore farklilik gés-
terebilirmis.

ifadelerinden hangileri ile devam etmis olabilir?

A) Yalniz | B) Yalnizlll
C) lvell D) I, lvelll

@

KOSEBILGI Yayinlari

Kutup bolgesi

Diinya lizerinde bulunan sekildeki noktalardan
hangi ikisinde esit kutleli cisimlere etki eden yer
cekimi kuvvetinin biyukliigi esit olabilir?

A) Kvel B) Kve M

C) LveM D) Mve N

Bir arastirmaci, K cismini esit kollu terazi ile Dinya'da
sekildeki gibi 6l¢lyor.

Sol Sag
kefe kefe

1kg
Esit kollu terazi

Arastirmaci, ayni 6l¢limii Ay'da yaparsa asagidaki
ogrencilerden hangisinin belirttigi durumla karsi-
lagilmasi beklenir?

A) Her iki kefeye etki eden yer ¢ekimi

kuvveti yine ayni oldudu igin terazi
kefeleri yine ayni hizada olur.

B) Ay'daki yer gekimi kuvveti Diinya'da-
kinden kiguk oldugu icin sag kefe
Aa§ag| sol kefe yukari hareket eder.

C)

Ay'daki yer cekimi kuvveti Dunya'da-
kinden klguk oldugu icin sol kefe
asag sag kefe yukari hareket eder.

D) Ay'daki yer cekimi kuvveti Dunya'da-

kinden kiigUk oldugu icin kefeler su-
rekli asagi-yukari hareket eder.
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GENEL TARAMA TESTi -1

N
N

Yukaridaki agiklamada bos birakilan yere asagi-
dakilerden hangisi yazilabilir?

A) Astronotlar tarafindan 6zel sartlarda deney ve
arastirmalar yapmak

B) Uzaya uydu ve malzeme tagimak

C) Astronotlarin uzaya gidip gelmesini saglamak

D) Gok cisimleri ve uzay bosluguna giderek bilim-
sel veri toplamak

2. Uzay arastirmalari icin geligtirilen alet ve cihazlar giin-
|0k hayata uyarlanarak farkl alanlarda kullaniimakta-
dr.

Dijital termometre

Navigasyon sistemi Ist yalitim malzemesi

Yukarida verilenlerden kag¢ tanesi, uzay arastir-
malari sirasinda elde edilen bilgi birikimi sonu-

cu uretilmistir?

A) 1

B) 2 C)3 D) 4

KOSEBILGI Yayinlari

3. Buylksehirde yagsamakta olan Cigdem, asagidaki te-
leskobu alarak yildizlari net olarak gézlemlemek isti-
yor.

Cigdem amacina ulagmak icin asagidaki islemler-
den hangisini yapmalidir?

A) Havanin acik oldugu bir gece sehrin ortasindaki
aydinlik bir parka giderek yildizlara bakmali

B) Havanin acik oldugu bir gece sehirden uzaktaki
yuksek bir tepeye ulasarak yildizlara bakmali

C) Havanin kapali oldugu bir gece apartmanin gati-
sina ¢ikarak yildizlara bakmali

D) Havanin agik oldugu sabah saatinde sehirden

uzaktaki yuksek bir tepeye ulasarak yildizlara bak-
mali

4. Asagida bir insan viicudunun olusum basamaklari
ve bir vicut yapisi gosterilmigtir.

Kalp
3. Organ

Bu viicut yapisi belirtilen olusum basamaklarin-
dan hangisine aittir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

@
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5.

ﬂ

Bir 6grenci mikroskopta goérup inceledigi hticrede sekilde gbsterilen hiicre kisimlarini ayirt ediyor ve goérevleriyle il-
gili yandaki bilgi kutularini hazirlyor.

Salgi maddelerini Uretip paketler ve
salgilanmasini saglar. )

Besin maddelerini pargalayarak huiicrenin
enerji ihtiyacini karsilar.

°
Cekirdek Golgi cisimcigi

A\ J
4 N\
Besin birimlerinden hiicrenin protein ihtiyacini
karsilar.

N J J
4 N\
A\ J

Mitokondri Ribozom

Ogrenci bos olan bilgi kutusuna asagida verilen agiklamalardan hangisini yazmalidir?

A) Hucrenin depo merkezi olup sitoplazmada bulunan besinleri ve olusan atik maddeleri depolar.
B) Hucre zan ile cekirdek arasinda baglanti kurarak maddelerin bir yerden baska bir yere taginmasini saglar.
C) Hucredeki yasam olaylarinin uyum iginde gerceklesmesini kontrol eder.

D) Hucrenin ihtiyac duydugu besinlerin Uretilmesini saglar.

Mitoz béliinme sirasinda gerceklesen; 7. Hucre bolinmesi sirasinda gerceklesen olaylardan

. DNA'nin kopyalanarak hiicredeki sayisinin iki ka- birisi agagida gosterilmistir.

tina ¢ikartiimasi

Il. Sentrozom organelinin sitoplazmadaki ig iplikle-
rini olusturmasi

lll. Sitoplazmanin bogumlanarak ikiye ayriimasi

olaylarinin bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak ol- —5 . o )
ma durumu asagidakilerden hangisinde dogru L Asagida anlatilanlardan hangisi yukarida goste-
verilmistir? [E] rilen olay etkisiyle meydana gelir?
)
I I m é A) Kromozom sayisi farkli olan insanlarin meydana
elmesi
A)  Ortaktir Farklidir Farkhdir ' 9
B) Bir ailedeki kardeslerin farkh 6zelliklere sahip ol-
B) Ortaktir Ortaktir Farkhdir
masi
C)  Farkhdir Ortaktir Farkhdir C) Hucredeki DNA sayisinin iki katina gikmasi
D) Farkhdir Farkhdir Ortaktir D) Bir ailedeki kardeslerin farkh cinsiyete sahip ol-

masi



GENEL TARAMA TESTi - 2

N
N

1. Mitoz bélinme ve mayoz béllinmenin temel asama-
lar asagida sematik olarak gosterilmistir.

[ Mitoz bélinme [ Mayoz bdlinme

/¢ 2n
~
2n f((
i ’%4- 2n
2n L / \
/ \ I, n A n
/\ l \
i/ e
@ ) /- Ie
2n 2n n n n n

Buna gére, sekle bakilarak;
I. Mitoz ve mayoz sonucunda olusan hicre sayisi
esit midir?
Il. Kromozom sayisinin korunmasi mitoz ve mayoz-
da ortak midir?
lll. Mitoz ve mayozda ana hiicrenin bolinme sayisi
ayni mi?

sorularindan hangilerine cevap verilebilir?

A) Yalniz Il B) lvell

C) lvell D) I llvelll

2. Hareketli varliklarin sahip oldugu enerjiye kinetik
enerji (hareket enerjisi) denir. Kitle ve suratin art-
masi kinetik enerjinin artmasina sebep olur.

Asagdida verilen olaylardan hangisinde cismin ki-
netik enerjisinde artma meydana gelmez?

A) Ucaktan atilan bir cismin hizlanarak asagiya dog-
ru dismesi

B) Cim sahada ayakla vurulan futbol topunun ya-
vaglayarak hareket etmesi

C) Otobusln otobanda bir kilometrelik yol boyunca
hizlanmaya baslamasi

D) Havaalani pistindeki ugagin havalanabilmek igin
suratini artirmasi

KOSEBILGI Yayinlari

3.

ismail, kiitle ve agiridin dzelliklerini karsilastirmak igin
asagidaki tabloyu hazirliyor. Ancak bir satirda hata

yaplyor.

Kutlenin ézellikleri Agirhgin ézellikleri

Birimi kilogram veya

gramdir Birimi newtondur.

Her yerde aynidir. BUIundUQEj. y.ere gore
degisir.
Dinamometre ile

slgulr.

Esit kollu terazi ile
Olculur.

Maddeye etki eden yer

G LD Gl ST cekimi kuvvetidir.

ismail, kiitle ve agirlikla ilgili olarak, hangi kisim-
da hata yapmistir?

A) Olgiim aleti

B) Tanimi

C) Degisme durumu
D) Ol birimi

Bir 6grenci 6zdes cisimlerin, sekilde gdsterilen rakim-
lardaki belirtilen noktalarda agirlklarini arastiryor.

K
L ﬂ
1200 metre
E M
500 metre ﬂ
A an
0 metre
Deniz

f)grencinin asagida verilen sonuglardan hangisi-
ne ulagmasi beklenir?

A) Cisimlerin her ¢ noktadaki agirhgi esit olur.
B) Kdakiagirhgi en az, M deki agirhi@i en fazla olur.
C) M daki agirhgi en az, K deki agirhigi en fazla olur.

D) Kdakiagirhgi en az, L deki agirligi en fazla olur.

@
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5. Bir 6grenci bilye, yay, destek kullanarak asagidaki deneyi yapiyor. Deneyde yay sikistirilarak éntine bilye konuluyor
ve sonra yay serbest birakiliyor. Yaylarin sikisma miktarlarina gére bilyenin belirtilen mesafelere ulastigi belirleniyor.
Bilyeler zeminin stirtinmesinden dolay! bir slire sonra duruyor.

Sikisma yonu
-
Hareket yoénu
e - - - - @
Yay Bilye Bilye
Yayin sikisma miktari Bilyenin aldig: yol
5cm 1 metre
10 cm 4 metre
15 cm 9 metre

Bu deneyden, asagida verilen sonuglardan hangisine ulasilamaz?

A) Sikistirilan yay enerji depolar.

B) Sikisma miktar artan yayin esneklik potansiyel enerijisi artar.
C) Enerji aktarilabilir.

D) Eneriji yok olabilir.

6. Bir cisim destede bagli ip ile salinim hareketi yapma- 7. Bir 6grenci K noktasindan serbest biraktigi bilyenin
sl icin serbest birakiliyor. M noktasina ulasincaya kadar suratinin sekildeki gi-
Kitle Destek bi degistigini belirliyor. Bilyenin surati 6nce V sonra
1 @-------- |- 2V, daha sonra V siratine ulastiktan sonra duruyor.

& Bilye

1
|
) : <
- // 1
> ® y N

|
1
1
1

' R 2V
_ V Durur
3 \\» ® o E — o — €
4 E L Yatay yiizey M
Cismin 1'den itibaren 4'e gelinceye kadar kinetik é Yapilan bu deneyle ilgili olarak asagidaki agikla-
enerjisi ile gekim potansiyel enerjisi nasil degisir? Z malardan hangisi yanlistir?
x

A) Cekim potansiyel enerjisi azalirken, kinetik ener- A) Bilyenin K noktasindan yatay ytzeye kadar kine-

jisi artar. tik enerjisi artmigtir.
B) Kinetik enerjisi azalirken, cekim potansiyel ener- B) Bilyeye yatay yuzeyde surtinme kuvveti etki et-

jisi artar. migtir.
C) Gekim potansiyel enerjisi degismez, kinetik ener- C) Bilye Knoktasindan M noktasina kadar ¢gekim po-

jisi artar. tansiyel enerjisi kazanmistir.
D) Hem kinetik hem de ¢ekim potanesiyel enerjisi D) Sartinme kuvveti, kinetik enerjiyi azaltir.

artar.

L €N
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TEST -1
Maddenin Tanecikli Yapisi

1. Cevremizdeki birgok maddeyi biitinmus gibi géririz. Aslinda tim maddeler kiiglk taneciklerin bir araya gelmesiy-
le olusur. Dogada bulunan tim maddelerin temel yapi tasina atom denir.

Atom, parcalanamayacak kadar kicuk pargacik anlamina gelir. Tim maddeler, ayni veya farkli cins atomlarin farkl sa-
yi ve sekillerde bir araya gelmesiyle olusur. Atomlar, ¢ekirdek ve katman (yéruinge) olarak iki kissmdan olusur. Cekir-
dek, atomun merkezinde olup proton ve nétron adi verilen tanecikleri barindirir. Katmanlar ise bir atomun elektronla-
rinin bulunma ihtimali en fazla olan boélgelerdir. Elektronlar cekirdek etrafindaki dénme hareketini katmanlarda yapar.

Huseyin

Alparslan

Leyla

Menekse

Dort 6grenci farkli renkte ip ve dugmeleri kartonlarin Gzerine yapistirarak yukaridaki atom modellerini olusturuyor. Bu
ogrenciler olusturduklari atom modelleri ile ilgili asagiaki bilgileri veriyor.

Buna gére hangi 6grencinin, olusturdugu atom modeli ile ilgili verdigi bilgi dogrudur?

A)

C)

ﬂ l Olusturdugum atom modelinde, ipler
" O elektronlari, diigme ise protonu tem-
sil etmektedir.

Hiiseyin —

Olusturdugum atom modelinde, ipler

@ @ cekirdegi, digme ise katmanlari tem-

sil etmektedir.

Alparslan——

B)

I Olusturdugum atom modelinde, ipler
@ elektronlari, diigme ise nétronu tem-
I sil etmektedir.

Leyla——

I Olusturdugum atom modelinde, ipler
) @ katmanlari, digme ise gekirdegi tem-
I sil etmektedir.
Menekse ~——

@
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[ Tuz [

Yukarida verilenlen varliklardan ka¢ tanesi atom-
lardan olusur?

A) 1 B) 2 03 D) 4

I. YUnlG kumasa sUrtllen plastik kalemin kagit par-
calarini gekmesi
Il. Miknatisin demir tozlarini cekmesi
Ill. Kazagimizi gikartirken saglarimizin elektriklenme-
si

Yukarida verilenlerden hangileri atomlarin daha
kiclk parcaciklardan olustugunu anlatmak igin
kullanilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) Ivell D) I, 1lvelll

KOSEBILGI Yayinlari

+

Proton Negatif p Cekirdek
Noétron  Yiksiz no® Cekirdek
Elektron Pozitif e Katman

Yukaridaki tabloda atomu olusturan tanecikler ile il-
gili bazi bilgiler yazilmistir.

Bu tablo ile ilgili agsagida verilenlerden hangisi
dogrudur?

A) Tablo dogru sekilde hazirlanmistir.
B) Proton ve elektronlann yukleri yanlis verilmistir.
C) Nétronun semboll yanlis verilmistir.

D) Nétron ve elektronun bulundugu yer yanls veril-
mistir.

Atomu olusturan taneciklerden proton ve nétronun
kutlesi birbirine cok yakindir. Ayrica protonun kutle-
si elektronun kutlesinin yaklasik 2000 katina esiitir.

Yukarida verilen bilgiye gore;

I. Atomlar g farkli tanecikten olusur.

Il. Atomu olusturan proton ve elektron farkli tir yUk-
le yukludurler.

lll. Bir atomun agirh@i yaklasik olarak cekirdek agir-
ligina esittir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) Ivell D) I, 1lvelll



Maddenin Tanecikli Yapisi

Atomla ilgili ilk gériist Yunan filozof ortaya koymustur.
Bu filozof géruslerini deneylerle degil varsayimlarla
ifade etmistir. Maddelerin taneciklerden olustugunu
belirtmis ve bu taneciklere atomus adini vermistir.

Yukarida hakkinda bilgi verilen kisi agagidakiler-
den hangisidir?

N. Bohr

[ Democritus 4 [ J. Dalton

Bir cok dusunur ve bilim insani atom ile ilgili cesitli
cesitli varsayimlarda bulunmustur. Democritus, John
Dalton, Marie Curie, Henri Becquerel, Joseph John
Thomson, Ernest Rutherford, Neils David Bohr gibi
bilim insanlarinin katkilari ile ginimuzdeki atom mo-
deli olusmustur. Ginimuzde gegerli olan atom mo-
deli Modern Atom Teorisi’dir. Halen dogrulugunu ka-
bul ettigimiz bu atom modeli, yeni bir atom modeli
bulunana kadar gegerliligini strdUrecektir.

Asagidaki dustincelerden hangisi modern atom
teorisi icin savunulamaz?

A) Elektron bulutu modeli olarakta bilinir.
B) Cekirdekte proton ve nétronlar bulunur.

C) Elektronlar cok hizli hareket ettikleri icin belli bir
yerleri yoktur.

D) Proton ve nétronlarda, elektronlar gibi hareketlidir.

KOSEBILGI Yayinlari

Bilimsel bir calisma sirasinda arastirilan konu tzerin-
de nitel ve nicel gézlemler yapilir. Bu gézlemler so-
nucunda bilimsel probleme dayali gegici bir ¢6zim
yolu bulunur. Bu gegici ¢6zim yoluna hipotez denir.
Yapilan deney ve gdzlemler hipotezi dogrularsa hi-
potez teoriye dénusur.

Teoriler ile ilgili asagida verilen bilgilerden han-
gisi yanhstir?

A) Neden ve nasil sorularina yanit vermeye caligir.
B) Kendi icinde mantiksal tutarliigi vardir.
C) Herkes tarafindan kabul edilmek zorundadir.

D) Teorinin yerine yeni bir teori gecgebilir.

Atoma dair ilk bilimsel gérist John Dalton ortaya koy-
mustur. Dalton'a gére atom, ici dolu berk kireciklere
benzer ve parcalanamaz. Atomlailgili ikinci modeli Jo-
seph John Thomson ortaya koymustur. Yaptigi deney-
lerle maddenin en kliglk pargasinin atom olmadigini,
atomu olusturan daha kiguk parcaciklarin oldugunu
kanitlamigtir. Daha sonraki yillarda ise Ernest Ruther-
ford atomun c¢ekirdegini ve cekirdegin birgok 6zelli-
gini kesfetmistir. Niels David Bohr’'un atom modeline
gore, pozitif yuklt protonlar, atomun merkezinde bu-
lunurken, negatif yUkli elektronlar ise atom cekirdegi
etrafinda gekirdeg@e belli uzakliktaki enerji yériingele-
rinde dolanir.

Yukaridaki parcada gecmisten giinimuze kadar atom
ile ilgili savunulan gérus ve kesifler verilmistir.

Parcaya gore;

I. Bir dislince zamanla koklU degisiklere ugraya-
bilir.

Il. Atom ile ilgili ortaya atilan teoriler 6nceki teoriler-
den etkilenmistir.

Ill. Atom ile ilgili ortaya atilan gdrigler tam olarak is-
patlanamadig icin teori olarak kalmistir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

Yalniz | B Yanizi |

O T
[ 3
=



Maddenin Tanecikli Yapisi

0k

Joseph John Thomson

Uziimlii kek

Bilim insanlari, ge¢cmisten ginimuze kadar atomla ilgili sirlari c6zmek adina bir cok gézlem ve deney yapmistir. Yapi-
lan deneyler sonucu atomla ilgili yeni modeller ortaya ¢ikmistir. Bunlardan biri de Thomson'in, Gzimlu kek modelidir.
Thomson'in atom modeline gére, kekin hamur kismi pozitif ylkleri temsil ederken kekin hamuruna serpilmis tGzam-
ler ise negatif yukleri temsil eder. Thomson'a gore atom yUksuzdur.

Yukarida, Thomson atom modeli ile ilgili bilgilerin yer aldidi parca verilmisgtir.

Bu parcaya gore;
I. Atomu olusturan daha kuguk parcaciklar vardir.

Il. Atomdaki negatif yUklerin sayisi pozitif yiklerin sayisina egittir.

Ill. Atomlar daha kiiglk taneciklerden olugsmasina ragmen parcalanamaz.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Ivell

K: Maddeyi olusturan temel yapi tasidir.
L: Atomlarin bir araya gelmesi ile olusan gruptur.

Yukarida bir maddeyi olusturan K ve L yapilari ile il-
gili bilgiler verilmistir.

Buna gore K ve L yapilari numarali kartlardan han-
gisinde dogru gosterilmistir?
Al B) Il

c)ln D) IV

—— KOSEBILGI Yayinlari

D) I, Ilvelll

C) Il ve lll

Fen bilimleri dersinde, proje 6devi icin Ceren, kur-
dan ve renkli oyun hamurlarini kullanarak herhangi
bir maddeye ait molekul modeli olusturacaktir.

Buna gore Ceren;
I. Ayni renk oyun hamurundan ayni bayUklukte iki
kire yapip klrdanla bir bir baglamaldir.
IIl. Farkli renk oyun hamurlarindan ayni biyuklikte
iki kire yapip kiirdanla bir bir baglamalidir.

lll. Farkli renk oyun hamurundan farkli biyuklikte
iki kUre yapip kirdanla bir bir baglamalidir.

verilenlerden hangilerini yaparsa amacina ula-
sabilir?

A)Yalnizl  B)lvell  C)llvelll

D) I, Tvell
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Is1Gin Sogrulmasi

[ ek

e Beyaz, siyah ve mavi renkte bardaklar.

. 3 adet termometre

*  Sudolu sise

Etkinligin yapilisi

Bardaklara esit miktarda su doldurdum.

Termometre ile bardaklardaki suyun sicakliklarini élgtiim.

Olgiimlerimi asagidaki tablonun “ilk sicaklik” bdlimiine yazdim.

Daha sonra su bardaklarini gtines alabilecek sekilde pencerenin éntine yerlestirdim.
30 dakika bekledikten sonra termometre ile bardaklardaki suyun sicakliklarini élgtiim.

Olciimlerimi asagidaki tablonun “son sicaklik” bélimiine yazdim.

Mavi bardak Beyaz bardak Siyah bardak

ik sicaklik 25°C 25°C 25°C
Son sicaklik 35°C 30 °C 40 °C

KOSEBILGI Yayinlari

Huseyin, "Isigin madde ile etkilesimi" Gnitesi ile ilgili bir etkinlik tasarliyor. Hiseyin, etkinlik icin gerekli olan malzem-
leri temin ettikten sonra etkinligin yapilisini yukaridaki gibi uyguluyor. Etkinligi tamamlayan Huseyin, "Sonug" boli-
munu bos birakiyor.

Buna gore Hiiseyin, sonug¢ boliimiine asagidaki ifadelerden hangisini yazarsa etkinligi dogru sekilde tamam-
lamis olur?

A) ] B) l
@ ® Maddeler Uzerine dusen i1sik, madde- @ I Maddeler Uzerine disen i1sik, madde
l ' nin icinden gecerek yayilabilir. l ' l tarafindan yansitilabilir.
Hiiseyin—— Hiseyin——

Maddeler tzerine disen i1sik, madde @ M Maddeler Uzerine diisen i1sik, madde

tarafindan sogrulabilir. l ' l tarafindan kirilabilir.

Hiseyin—— Huseyin——

)
E@)

o—

o
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Isik bir enerji tirt oldugu icin 151§ soguran madde enerji kazanir. Kazanilan bu enerji maddenin sicakh@ini artinir. Her
cisim 13191 ayni derecede sogurmaz. Isigi sogurulma miktarini belirleyen etkenlerden biri de cismin rengidir. GUnluk
hayatta pek cok yerde isigin sogrulmasi olayindan yararlaniriz. 1800’10 yillarin sonunda bir bilim insani bu bilgiden
yola cikarak isik enerjisini hareket enerjisine donusturmek igin bir proje gelistirdi. Yaptigi arastirmalar ve denemeler
sonucunda isik siddetine gére dénme hizi deJisen radyometre adi verilen bir arag tasarladi. Isigin sogrulmasi, giin-
Iik yasantimizda bir ¢cok yerde yararlandigimiz olaylardandir.

Buna gore glinliik hayatta karsilastigimiz asagidaki olaylardan hangisinde amag 1s1gin sogrulmasi degildir?

A)

Yaz aylarinda meyve-

lerin kurutulmasi su temin edilmesi

Asagidaki 6grencilerin verdigi olaylardan hangisi
1S1gin sogrulmasinin olumlu etkilerine 6rnek gés-
terilemez?

A)
- Bitkilerin giines 1s1gini kullanarak foto-
~ - sentez yapmalari
Asel
-
N ‘ Seracilik yontemi ile meyve ve sebze
 yetistiriimesi
Yagiz
&y ‘ Gunes altinda kiyafetlerin renginin sol-
Zeynep
y " Gunes pilleri ile elektrik enerjisi Ure-
tilmesi

Efe

Gunes paneliile sicak

KOSEBILGI Yayinlari

C)

D)

o

Perdelerin beyaz renk
kumastan dikilmesi

Kisin koyu renkli elbi-
selerin tercih edilmesi

Bir 6grenci 1sigin maddeler Uzerindeki etkisini goz-
lemlemek icin bir deney tasarlyor. Farkli renklerde-
ki 6zdes fincanlarin icerisine erime sicakligindaki
50 gram buz kaliplar yerlestirdikten sonra fincanlari
asagidaki gibi glines goéren bir yere birakip 10 daki-

ka bekliyor.

A

Daha sonra fincanlarda biriken su miktarlarini élctyor.

Buna goére fincanlarda biriken su miktarlari asa-
gidakilerden hangisindeki gibi olur?

A) 10 gram 30 gram 20 gram
B) 30 gram 20 gram 10 gram
C) 10gram 20 gram 30 gram
D) 20 gram 30 gram 10 gram



Is1§in Sodrulmasi

Gunes 1s1g1 beyaz 1sik 6zelligi gosterir. Beyaz 1sik ger-
cekte alti farkli renkteki isik isinlarinin birlesmesi ile
olusur. Bu iginlar sirastyla kirmizi, turuncu, sari, ye-
sil, mavi ve mor renktedir.

Asagidaki olaylardan hangisi beyaz 1s1gin fark-
Ii renklerdeki isiklardan olustugunu kanitlamak
icin kullanilamaz?

A) Prizmadan gegen isigin renklere ayriimasi

B) Glnes gozlugu ile bakildiginda etrafin karanlk go-
rilmesi

C) lIsik altinda CD'lerin Gzerinde renk tayfinin olus-
masi

D) Yagmurdan sonra gdkkusaginin olugsmasi

Bir prizmaya beyaz 1sik gdnderildiginde, farkl renk-
lerdeki 1sin demeti génderilmis olur. Prizmaya gelen
bu iginlar farkli acilarla kirilarak prizma cikisinda bir-
birlerinden ayrilir. Beyaz 1sik prizmadan gecerek, ken-
disini olusturdugu kirmizi, turuncu, sari, yesil, mavi
ve mor renklere ayrilir.

/

| ——

YIIIII
V4

Yukaridaki sekilde prizmaya génderilen | numarali isi-
gin kinlmasiyla prizmadan cikan Il ve lll numarali 1sik
isinlari gésterilmistir.

Buna gére I, 1l ve lll numarali 1ginlar asagida ve-
rilenlerden hangileri olamaz?

A) Kirmizi Beyaz Mavi
B) Beyaz Kirmizi Mor
C) Beyaz Turuncu Sar
D) Beyaz Sari Yesil

KOSEBILGI Yayinlari

3.

Bir 6@renci isik ile ilgili hipotez olusturduktan sonra
bu hipotezi test etmek icin bir etkinlik tasarliyor.

/
/

Sekil-1

Sekil-2

Bir kartonu daire seklinde kestikten sonra alti es par-
caya ayiriyor. Dairenin her bir parcasini Sekil-1'deki
gibi boyadiktan sonra daireyi hizla geviriyor. Gevir-
me islemini yaptiginda dairenin Sekil-2'deki gibi be-
yaz gorindigunu fark ediyor.

Ogrenci yaptigi deney sonrasinda; "Yaptigim bu etkin-
lik hipotezimi dogruluyor." ifadesini kullaniyor.

Bu égrencinin hipotezi asagida verilenlerden han-
gisi olabilir?

A) Cisimler Uzerine dusen isik cisim tarafindan sog-
rulur.

B) Cisimler Gizerine dusen 1sigin bir kismi cisim ta-
rafindan yansitilir.

C) Beyaz isik alti farkl renkteki 1sigin bir araya gel-
mesi ile olusur.

D) Beyaz cisimler Uzerine disen i1sigin butin renk-
lerini yansitir.

Etrafimizdaki cisimleri gérebilmek icin dogal ya da

yapay Isik kaynaklarina ihtiyag duyariz. Isik kayna-

gindan c¢ikan isik i1sinlari cisimlerden yansiyarak go-

zimuze gelir. Bu 1sinlar sayesinde gérme olayi ger-

ceklesir.

Buna gore;

|. Beyaz cisimler, Uzerlerine gelen beyaz isigin tim

renklerini geri yansittigi icin beyaz gérundir.

Il. Siyah cisimler, Gzerlerine gelen 1s1gin tamamini
sogurdugui icin siyah goérindr.

IIl. Uzerine beyaz isik diistriilen, cisim yansittigi 1si-
gin renginde gérundr.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz Il

C) Ivell D) I, Ilvelll
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TEST-2
Isigin Sogrulmasi

Beyaz Kirmizi Yesil Yesil Kirmizi Yansiyan
11K 1S1k 1SIk 1SIk 1sik yok

Kirmizi cisim Yesil cisim Mavi cisim

Kirmizi, yesil ve mavi renkli cisimlere yukaridaki gibi farkli renkte igiklar altinda bakiliyor. Kirmizi ve yesil olan cisimler
kendi renginde 15191 yansitirken, mavi cisim herhangi bir 1$1g1 yansitmiyor.
Buna gore;
|. Beyaz isik altinda bakilan cisimler kendi renginde gorulur.
Il. Kendi renginde bir i1sik altinda bakilan cisimler, kendi renginde géruldr.
Ill. Kendi rengi disinda bir 1sik altinda bakilan cisimler, siyah goraldr.

verilenlerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Ivell C) llve lll D) I, llvelll

KOSEBILGI Yayinlari

6. Isigin tim renklerin birlesiminden olustugunu 6grenmistik. Saydam olmayan bir cisim Gzerine beyaz 1gik digrildi-
dlinde cisim yansittigi 1sigin renginde gériinir. Ornegin beyaz bir kazak, (izerine diisen tiim 1s1§1 yansittig igin beyaz
gOrallr. Bir cisim, Uzerine disen higbir 1s1§1 yansitmiyor ve hepsini sojuruyorsa siyah goralr.

Bir magazaya alis veris yapmaya giden Tarik, yukaridaki kiyafetleri beyaz masa Gizerine koyup incelemeye baslamis.
Magazanin isiklandirmalari 60 saniyede bir degismekte ve butiin renklerde 1sik yanmaktadir.

Buna gore asagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Magazada beyaz isik yandiginda butiin kiyafetler kendi renginde gérdldr.

B) Magazada kirmizi isik yandiginda, pantolun kirmizi, sapka ve tisort sihay renkte goralUr.

C) Magazada mavi 1sik yandiginda, bitin kiyafetler siyah renkte gordlir.

D) Magazada yesil isik yandiginda, sapka kendi renginde, pantolon ve tisért ise siyah renkte gorulir.

“*“






1.

2.

insanda Ureme, Bilyime ve Gelisme

Ureme ile ilgili olarak asagida verilen agiklama-
lardan hangisi yanhstir?

A) Canli tdrdndn neslinin devam etmesini saglar.
B) Bir canlinin yasamasi tremesine bagldir.
C) Kromozom ve genler yavru canlilara aktarilir.

D) Canlilar kendilerine benzer bireyler olusturur.

insanlarin Greme ve gelisme siirecinde kullanilan Gre-
me hucreleri asagida gosterilmistir.

L hicresi

K hiicresi

Bu hiicrelerle ilgili olarak;

I. Ktestiste, L yumurtalikta Uretilir.

Il. Hem K hem de L'de esit sayida kromozom var-
drr.

lll. Déllenme icin L hicresi K'ye dogru ilerler.

aciklamalarindan hangileri sdylenebilir?

A) Yalniz Il B) lvell

C) Ivell D) I, Ilvelll

3. Ureme sistemi sagliginda hijyenin 6nemli olmasi;

I. Mikroplara karsi hassas yapida olmasi
Il. Bosaltim sistemine komsu olmasi

lll. Dogrudan dis ortama bagl olmasi

durumlarinin hangilerinden kaynaklanir?

A) Yalniz Il B) lvell

C) Ivell D) I, Ilvelll

KOSEBILGI Yayinlari

4. Asa@idaki sekilde erkek tireme sisteminin yapi ve ki-

simlari isaretlenmistir.

K: Sperm hucrelerinin yasayabilmesi ve rahat hare-
ket etmesini saglayan salginin Uretilmesini saglar.

Yukaridaki 6zellige sahip olan K yapisi sekilde
isaretlenen kisimlardan hangisidir?

A) 1 B) 2 03 D) 4

Ureme hiicresi iiretimi ve déllenme ile zigot olug-
masinda goérevli disi Ureme sistemi yapilari asa-
gidakilerin hangisinde birlikte verilmistir?

A) Yumurtalik - Yumurta kanali

B) Yumurta kanali - D6l yatagi

C) Yumurtalik - D6l yatagi

D) Yumurta kanali - D&l yolu (Vajina)

insanin tireme siirecinde asagida gosterilen yapilar
meydana gelmektedir.

Bebek Zigot

Fetls
K L M P

Embriyo

Bu yapilar olusma zamanina gére siralandiginda,
hangisi ikinci sirada meydana gelir?

A) K B) L oM D) P
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TEST-1
Insanda Ureme, Biyime ve Geligme

7. Disi ireme sisteminde Greme hiicresi olusumu, déllenme ve yavru gelisimi olaylar meydana gelmektedir. Disi Ure-
me sistemini olusturan yapi ve kisimlar asagidaki sekilde K, L, M ve T harfleri ile isaretleniyor.

K K

l l

Sekilde isaretlenmis olan kisimlarin sahip oldugu ézellikler hakkinda asagidakilerden hangisi yanhs olur?

A) L yapisi erkek Ureme sistemindeki testislere benzer sekilde gdrev yapar.
B) M yapisinda hem mitoz hem de mayoz ortak olarak meydana gelir.
C) Yavru canlinin olusup olusmayacagi K'de gerceklesecek déllenmenin olmasina baghdir.

D) T yapisi ya olusan yavrunun ya da déllenmemis yumurtanin vicuttan disari ¢ikartimasini saglar.

8. Insanda treme siirecinin bir kismi sematik olarak 9. Asagidaki ireme ve gelismeyle ilgili bir parca veril-
asagida verilmistir. migtir.

............ de Uretilen erkek ireme hicresi ............ ta

Uretilen disi Greme hucresiile ............ nda birleserek

zigotu olusturur. Zigot hemen gelismeye baslar ve
............ isimli kisma yerleserek plasentayi olusturur.

Bu kisimda 6nce canli taslagi olan ............ ve son-
ra .ooeeeeeene. olusur. Bebek olustuktan sonra dogum-
- la dunyaya gelir.
% Bu parcada bos birakilan yerlere yazilmasi gere-
z ken kavramlar, asagidakilerin hangisinde sirasiy-
= la verilmistir?
[an]
E
. . . Lo = A) Testis / yumurtalik / dél yatagi / yumurta kanali /
Sekilde gosterilen K, L ve M yapilariyla ilgili olarak; embriyo / fetiis
I. K'yi mayoz olusturur. B) Testis / yumurtalik / yumurta kanali / dél yatag /
Il. L'yi mitoz olusturur. embriyo / fetls
Ill. M'yi déllenme olusturur. C) yumurtalik / Testis / yumurta kanali / dél yatagi /
embriyo / fetls
aciklamalarindan hangileri dogrudur? mbriyo / fetd
D) Testis / yumurtalik / yumurta kanali / d6l yatagi /
A) Yainizli B) lvell fetds / embriyo

C) lvell D) llvelll

L



insanda Ureme, Bilyime ve Gelisme

1. Déllenme olayyla ilgili;
I. iki farkh hiicrenin gekirdeklerindeki kromozomla-
rin biraraya gelmesini saglar.

Il. Mitozla yavruyu olusturacak olan hicrenin mey-
dana gelmesini saglar.

lll. Disi canlinin viicudunda ya da bir Greme organin-
da meydana gelir.

aciklamalarindan hangileri séylenebilir?

A) Yalniz Il B) lvell

C) lvell D) I, llvelll

2. insanin hayat déngusindeki bazi olaylara bagl ola-
rak K, L ve M yapilari meydana geliyor.

46 K L M

Mitoz l
Mayoz l

Déllenme l

K, L ve M yapilarinin kromzom sayisi asagidaki-
lerin hangisinde dogru eslestirilmistir?

K L M
A) 46 46 23
B) 46 23 46
) 23 46 23
D) 46 23 23

3. Asagida verilen disi iireme sistemi yapi ve kisim-
larindan hangisinde ergenlik dénemiyle beraber
mayoz baslar?

A) Dél yolu (Vajina)
B) Yumurta kanal

C) Yumurtalik

D) Dél yatagr (Rahim)

KOSEBILGI Yayinlari

4.

insanin hayat déngiisti sematik olarak asagida gés-
terilmigtir.

Yumurta

Disi Erkek
birey birey

Semada numaralandinimig kisimlarda gerceklesen
olaylarla ilgili olarak hangi eslestirme yanhstir?

A) 1 — Dollenme
B) 2 — BlyUme ve gelisme
C) 3 — Bagkalasim

D) 4 — Mayoz bélinme

Asagidaki sekilde insanda haftalik embriyonik gelisim
asamalan verilmistir.

|
4

4. haftadan itibaren 40. haftaya kadar embriyoda;

I. Hicre sayisi
Il. Boy ve kilo

Ill. Doku ve organ sayisl

ozelliklerinden hangilerinde artma goruliir?

A) Yalniz Il B) lvell

C) Ivell D) I, Ilvelll
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TesT-2

7

insanda Ureme, Bilyime ve Gelisme Y,

6. Disi Greme sistemini olusturan yapi ve kisimlar K, L, M ve T harfleri ile asagidaki sekilde isaretlenmistir.
K K

l |

insanin Greme ve gelisme siirecinde meydana gelen bazi asamalarda asadida gésterilmistir.

-

Sekilde gdsterilen gelisme asamalarinin meydana geldigi disi tireme sistemi kismi1 asagidakilerin hangisidir?

A) K B) L C)M DT

7. Asagidainsanin Greme sirecinde olusan yapilar ve 8. Asagidaki semada verilen agiklamalara sahip olan
Ureme hucresi tercih edilerek bir ¢ikis yoluna ulasil-

sirasi verilmistir.
j mak isteniyor.

Testislerde mayozla
Uretilir.

7 >®+®+@

L —»e - __®
Sperm 5
K, L ve M yapilarinin isimleri agagidakilerin han- f Kamgisi ile Buyuk ve
gisinde dogru eslestirilmistir? 9 | hareket eder. | hareketsizdir.
K L M < ”/;;/’/f":' O /5

A) Zigot Embriyo Fetlis

B)  Embriyo Zigot Fetus 1 2 3 4

C) Zigot Fetus Embriyo Bu semada dogru cikis asagida verilenlerden han-

D) Fetls Embriyo Zigot gisidir?

A1 B) 2 C)3 D) 4

i






/TS -1

Ampullerin Baglanma 3ekilleri

1. Sekildeki devre 6zdes ampullerle olugturulmustur.

Bununla ilgili olarak,

I. Ampuller seri baghdir.
Il. Ampuller esit parlaklikta isik verir.
Ill. Anahtarin acik ya da kapali olma durumuna gé-
re, ampullerin her ikisi de 1sik verir ya da vermez.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz II B) Ivell

C) Ivell D) I, Ilvelll

2. Dért 6grenci, ampullerin baglanma sekliile ilgili asa-
@idaki kutular icinde verilen bilgileri dogru ya da yan-
Iis olarak degerlendirip adlarinin yazil oldugu cikisa

ulagiyor.
Ampullerin baglanma sekli
parlakliklarini etkiler.
| |
Dogru Yanlis
1 I

Seri bagli ampuller-
den biri duyundan ¢i-

Ampullerin ayni taraf-
taki uglar bir noktada
karildiginda devre- birlestirilerek elde edi-
deki diger ampuller

soner.

len baglama sekline
paralel baglama denir.

I | I
Dogru Yanls Dogru Yanls
P U B D
Buna gore, hata yapmayan ve iki hata yapan 6g-
renciler asagidakilerden hangisinde sirasiyla ve-

rilmistir?
A) Oya-Alp B) Alp - Ece
C) Oya- Can D) Alp - Can

KOSEBILGI Yayinlari

3. Masanin Gzerinde birbirine bagl olmayan ampuller
bulunmaktadir.

K € L M € N
X Y z T

Buna goére, hangi noktalar arasina iletken tel bag-
lanirsa ampullerin dérdii de seri baglanmis olur?

A) KileL, Mile N arasina

B) Lile M,Yile Zve Nile T arasina
C) Kile X, Lile Yve Mile Z arasina
D) LileZ, MileY veY ile Zarasina

4. Alper, sekildeki 6 elektrik devresini giziyor.

o

1. devre
+ - +
3. devre 4. devre
+
. _
5. devre 6. devre

Alper'in ¢cizdigi bu devrelerden hangilerinde, dev-
redeki ampullerin timii birbirine paralel baglan-

mistir?
A) 1.ve 4. B) 3.veb.
C) 4.ve6. D) 2., 8. veb5.
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Ampullerin Baglanma Sekilleri

Lokanta personeli, tek digmeye dokunarak asagi-
daki lambalarin 11k vemesini saglyor.

Lambalardan biri patladiginda digerleri 1sik ver-
meye devam ettigine gore, lambalarin baglanma
tard icin asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A)
B)
C
D

Kesinlikle paralel baglidirlar.
Kesinlikle seri baglidirlar.

) Seri ya da paralel bagldirlar.
)

Seri ve paralel baglidirlar.

Sekildeki devre 6zdes devre elemanlarindan olustu-
rulmustur.

@K

Devredeki anahtar kapatildiginda asagida ifade
edilen hangi durumun gerceklesmesi beklenmez?

A)
B)
C
D

L ampult 1sik verir.

K ampullnin parlakh@r azalr.
) Pil dmrU kisalir.
)

K ampuliinden gecen akim degismez.

15

KOSEBILGI Yayinlari

7.

Bir elektrik devresinde, elektrik enerjisinin devrede-
ki araclara aktariimasina elektrik akimi denir. Bu aki-
min bir yénu vardir.

Buna gére, yukaridakilerin hangisinde elektrik aki-
minin yonii dogru gésterilmistir?

A) Yalniz 1 B) 1ve2

C) 3ve4d D) 2,3ve4

Menekse, 6zdes ampullerle sekildeki devreleri olus-
turmustur.

@X

(eic

Buna gére, anahtarlar kapatildiginda ampullerin
parlakhiklar arasindaki iligkiyi gésteren grafik asa-
gidakilerden hangisidir?

A) B)
Parlaklk Parlakhk
D H H Lamba H Lamba
X Y Z X Y Z
C) D)
Parlaklik Parlaklik
Lamba Lamba
X Y Z XY Z



Ampullerin Baglanma Sekilleri

1. Ozdes devre elemanlariyla seri ve paralel baglanan
ampullerle asagida verilen devreler olusturulmus ve
devrelerin Ozellikleri birer isaretle asagida gosteril-

mistir.
+ — + —
Seri baglama Paralel baglama
Buna gore,

I. % o6zelligi, "Ampullerden gecen akim biyUklik-
leri esittir." olabilir.

Il. @ ozelligi, "Ampullerden biri duyundan cikartilir-
sa diger ampul soner." olabilir.

lIl. A 6zelligi, "Devredeki ampullerin parlakliklar esit-
tir." olabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalnizlll

C) lvell D) llvelll

2. Birelektrik devresinde devre elemanlarinin calisma-
sii¢in mutlaka olmasi gereken devre elemanlarindan
biri gu¢ kaynaklardir.

Buna gore,
. Pil

Il. Batarya
. Ak

hangileri elektrik enerjisi gli¢ kaynaklarindan bi-
ridir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

C) lvell

D) I, Ilvelll

KOSEBILGI Yayinlari

4.

Ali, 6zdes ampullerle Sekil - I'deki devreyi kuruyor.
Daha sonra ayni devre elemanlariyla Sekil - [I'deki
devreyi olusturuyor.

4+ —
Sekil - | Sekil - I

Buna gore, ampullerin parlakhgi icin asagidaki-
lerden hangisi soylenebilir?

A) iki ampuliin parlaklig da artar.
B) iki ampuliin parlakiigi da azalr.
C) iki ampuliin parlakligi da degismez.

)
D) Ampullerden birinin parlakhdi azalir, digerininki
artar.

Bir 6grencinin kurmayi planladigi devrelerin semala-
r sekilde gosterilmistir.

4+ —
1. devre

+ - -
3. devre 4. devre

Ogrenci, seri bagh ampul sayisinin ampul parlak-
ligina etkisini géstermek igin hangi iki devreyi ku-
rup ampul parlakliklarini karsilastirmasi yeterlidir?

A) 1.ve?2. B) 1.ve3.

C) 2.ve 3. D) 3.ve 4.
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TEST-2
Ampullerin Baglanma Sekilleri

5. Ahmet, 6zdes ampullerle olusturdugu devrelerde bir dizi gdzlem yapiyor. Ahmet, yapti§i gézlem sonuglarini agagi-
daki gibi not aliyor.

1. Deney

Devredeki ampul sayisini sekildeki gibi artirdim.

Devredeki ilk ampullin parlakhidi azald.

Ozdes ikiser ampulden olusan seri ve paralel bag-
@ I devreler olusturdum.

Paralel bagh devrelerde ampullerin daha parlak
1sik verdigini gérdim.

ikiser ampul kullanilan seri ve paralel bagl iki
@ farkll devrede ampullerden birini patlak ampul-
lerle degistirdim.

KOSEBILGI Yayinlari

Seri bagl ampul s6ndU, paralel bagli olan ampul
ayni parlaklikta 1sik vermeye devam etti.

Bu deneyler sonucunda asagida verilen yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Seri bagl ampul sayisi arttikga devrede dolanan akim azalir.

B) Ayni devredeki seri bagl ampullerin Gzerinden gecen akimlar ve ayni devredeki paralel bagl ampullerin Gizerin-
den gecen akimlar esittir.

C) Devreye bir ampul eklendiginde, devredeki ampultn parlakligi kesinlikle degisir.
D) Paralel devredeki ampullerden birisinin patlamasi diger ampullerin parlakhigini etkilemez.

2
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GENEL TARAMA TESTi -1

N
N

1. Uzay boslugunda bulunan gok cisimlerinden birisi
asa@ida gosterilmistir.

Bu gék cismiyle ilgili olarak asagida verilen acik-
lamalardan hangisi yanlistir?

A) Yildizlar, yildizlar arasi gaz ve toz bulutu, kara de-
lik, gezegenler ve uydulardan olusan dev sistem-
dir.

B) Eliptik, sarmal, dizensiz ve gubuklu sarmal sek-
le sahip olanlari bulunur.

C) Gunes sistemi, Andromeda adi verilen boyle bir
yapinin icinde bulunur.

D) icindeki yildizlar bir ydriinge etrafinda déner.

2. Hucrenin bélumlerinden birisi asagidaki sekilde gos-
terilmigtir.

Bu bélimiin gorevini yapmamasi durumunda;

I. Hucre seklinin bozulmasi
Il. Zararh maddelerin hlcre icine girmesi

Ill. Organellerin hiicre disina gikmasi

olaylarindan hangileri meydana gelebilir?

A) Yalniz Il
C) lvelll

B) lvell
D) I, 1lvelll

KOSEBILGI Yayinlari

3.

Bir hticrenin bélinmesi surecinde sekilde gosterilen
evre meydana geliyor.

Asagida verilen olaylardan hangisi bu evreden
sonra meydana gelmez?

A) Yeni gekirdek zari ve gekirdekgidin olusmasi

B) iki kromatidli kromozomlarin hiicre ortasinda yan-
yana dizilmesi

C) Sitoplazmada ara lamel denen yapinin olugsmasi

D) ig ipliklerinin kaybolmasi

Ayni cismin farkli gék cisimlerinde tartiimasiyla tab-
loda verilen sonugclara ulasihyor.

Cisminin
1kg agirhg
Ay 1,6 N
Merkur 3,7N
Dunya 9,8 N
Jupiter 23,3N

Tablodaki farkli agirhiklarin olusmasina asagida-
kilerden hangisi sebep olmustur?

A) Yer cekimi kuvvetlerinin farkli olmasi
B) Atmosferlerindeki hava iceriginin farkli olmasi
C) Gunes'e olan uzakliklarinin farkli olmasi

D) Sicaklik ortamalarinin farkli olmasi
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GENEL TARAMA TESTI-1

5. Cevremizde kitlesi ve hacmi olan her seye madde adi verilir. Maddeler saf madde ve saf olmayan madde olarak iki
gruba ayrilarak incelenir. Dogadaki element ve bilesikler saf maddedir.

28

o

I ‘ v

i
00 00
Oo Oo 00 00

B» B
B- B0

oQ@o oQ@o
Qo oQe

Yukarida verilen madde modellerinden hangileri molekiil yapili elemente 6rnek verilemez?

A) lve Il B) ll ve IV

Bir 6grenci sicakliklari farkli, esit hacimli sularin igi-
ne farkli miktarlarda toz seker atiyor. Ogrenci deney
sonucunda 1. kaptaki sekerin 10 dakikada, 2. kap-
taki sekerin 5 dakikada ¢6ztundaguna belirliyor.

2. kap
20 g toz seker

1. kap
10 g toz seker

30°C 50 °C

Yapilan deneyde bagimli degisken, bagimsiz de-
gisken ve kontrol edilen degisken asagidakilerin
hangisinde dogru eslestirilmistir?

o o Kontrol
Bagimh Bagimsiz .
degisken degisken L
degisken
A)  Sumiktan  C6zinme hizi  Su sicakhgi
B)  Su sicakhgi Su miktart  G6zUnme hizi
C) Cozinmehizi  Su sicakhgi Su miktari
D) Coézinmehizi  Su miktar Su sicakhg

KOSEBILGI Yayinlari

C) 1, 1lvelll D) I, lllve IV

Bir 6grenci aliminyum igcecek kutusuna asagidaki is-
lemi uyguluyor.

Gergeklesen islemde, icecek kutusunu olusturan
atomlar ve maddeyle ilgili olarak asagidaki acik-
lamalardan hangisi dogrudur?

A) Atomlar ayni kalir, madde sekil degistirir.
B) Atomlar ve olusturdugu madde pargalanir.

C) Atomlar baska atomlara dénusur, olusturdugu
madde 6zelligini kaybeder.

D) Atomlar baska atomlara dénusur, madde sekil
degistirir.



/" GENEL TARAMA TESTIi - 2

1. Bitkiler, Glines enerjisini tutarak karbondioksit ve su- 3. Ali, blyuk bir ayna éniinde sekildeki gibi durmakta-
dan besin Uretimini saglar. Bu durum sematik olarak dir. Bu sirada bazi élgtmler yapiliyor.
asagida gosterilmistir. DUz ayna
Ali
”
&
\ ‘I§|k n
Karbondioksit e 10 metre >

/

I. Ali'nin boyu ile aynadaki goéranttsinin boyu,

IIl. Ali'nin aynaya uzaklidi ile gérintisinin aynaya
olan uzakhgi

Oksijen
Yukarida verilen degerlerin ayni ya da farkli olma

durumu hangisinde dogru eslestirilmistir?
Belirtilen olayla ilgili olarak;

I. Yapraklar Gunes 1siginin bir kismini emerek be- I .

sin Uretir. A) Ayni Ayni
Il. Bitkiye sadece yesil isik gelmesi halinde yaprak- B) Ayni Farkl
lar siyah gérandr. C) Farkli Farkl
lIl. Yapragin yesil gbrinmesi Gzerine gelen 1gigin bir 5
= D) Farkh Ayni
kisminin yansitimasindan kaynaklanir. =
o
aciklamalarindan hangileri dogrudur? s
2
A) Yalniz Il B) Ivell z
C) lvelll D) I, 1l velll
4. Dort farkl hayvanin Greme ve gelisme 6zelliklerine
sahip olma durumu tablo Gzerinde ¢ ile isaretlen-
mistir.
2. H.ava ortuamlnq?n su ortamina, sekilde gdsterildigi gi- Yumurtlayarak | Baskalasim Yavru
bi 1s1n génderiliyor. o .
cogalma gecirme bakimi
Gelen Hava
IS K v v
¥ L v v
TIGelrrle acisi M v
T
P 4
1
< K, L, M ve P hayvanlarinin ait oldugu hayvan grup-
2 e lariyla ilgili olarak asagidaki eslestirmelerden han-
s »
Gonderilen 1sinin havadan su igerisine gecerken gisi dogrudur?
izledigi yol hangisidir?
A) L — Kartal B) K— Alabalik
A1 B) 2 C)3 D) 4 C) M — Yarasa D) P — Kaplumbaga

2
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GENEL TARAMA TESTi - 2

"
Uy
Y

5. Bitkilerin blyuk bir kisminda Greme organi gicektir. Gigekler farkli gérevler yapan kisimlardan olusur. Bir gigegin te-
mel kisimlari asagidaki sekilde K, L, M ve P harfiyle isaretlenmistir.

Yumurtanin déllenme-
Polenlerin Uretilmesini Cicegin renkli ve hos | Tomurcuk halinde gice-

siyle tohum uretimini
saglar. & e kokulu olmasini saglar. | gi dis etkilerden korur.

6. Insanda treme siirecinin bir kismi sematik olarak 7. Bir 6grenci agagidaki elektrik devresini hazirlayarak
asagida verilmistir. V ve A cihazlarindaki élciim sonuclarini belirliyor.

(V)

“'\KQQ'A —()—

-

®
—

\' u) M Ogrenci yaptig 6lciimler sonucunda;

|. Devredeki akim siddeti
Sekilde gosterilen K, L ve M yapilariyla ilgili olarak II. Devredeki gerilim siddeti
asagida verilen aciklamalardan hangisi yanlistir?

KOSEBILGI Yayinlar

. Ampulun direnci

A) Kve L yiolugturan hicre bélinmesi aynidir. degerlerinden hangilerine ulagabilir?
B) M'deki kromozomlar K ve L'den gelir.

A) Yalnizll B) lvell
C) K hareketsiz, L hareketli 6zellige sahiptir. ) Yalniz ) Tve

C) Ivell D) I, 1l velll

D) Kve LYyi olusturan organlar farklidir.

!
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5 CEVAP ANAHTARI
0@ UNITE: Gines Sistemi ve Otesi Y,
1-D 2-Y 3-D 4-v -y 6-Y

TEST-1 1-8 2-A 3-8 4-8 5-C 6-C 1-8 8-D

TEST- 2 1-C 2-A 3-D 4-C 5-C 6-8

TEST-3 1-8 2-D 3-D 4-D 5-C 6-D 1-8

TEST- 4 -0 2-A 3-8 4-A 5-C 6-A 18

TEST-5 1-C 28 5-C 4-8 5-C

TEST - 6 1-A 2-C 3-8 4-D 58 6-8 1L 8-8

TEST-7 1-D 2L 3-D 4-A 5-A 6-8

TEST- 8 -0 2-D 3-8 4-D 5-A

uot 1-A 2-8 3-8 4-8 5-A 6-C 1-D

PISA-TIMSS  1-A 2-C 3-8 4-D 5-C 6-C 1-A
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CEVAP ANAHTARI

. @ UNITE: Hicre ve Bolinmeler ;
®
ETKINLK -1~
1-Cekirdek 2-doku 3-bogumlanma 4-bir 5-homolog kromozomlar 6-bir 7-Mayoz
TEST -1 -8 2-A 3-C 4-D 5-A 6-D 1-8 8-C

TEST - 2 I-A 2-D 3-D 4-8 5-C 6-C 1-8 8-A

TEST -3 1-D 2-A 5C 4-C 5-B 6-A 1-D 8-8

TEST - 4 1-D 2-8 3-8 4-A 5C 6-C 1A 8-D

TEST-5 1-A 2-C 3-8 4-D 5-A 6-D 1A 8-C 9-D 10-8
TEST- 6 1-A 2-C 3-D

TEST-7 1-D 2-C 3-D 4-C 58 6-A 1-B

TEST- 8 -8 2-8 5C 4-A 5-A 6-C 1-D

TEST-9 1-C 2-A 3-D 4-A 5D 6-8 1-B

TEST-10 -0 2-D 3-D 4-B 5-A 6-A I-C 8-8

Ut 1-C 2-D 3-8 4-A 5D

PISA-TIMSS  1-A 2-C 3.8 4R
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( CEVAP ANAHTARI

I
\W"\\\\\

o .. )
0.<3> UNITE: Kuvvet ve Enerji

ETKINLK -1~

1-0 2V 3D 4-D 5D

TEST-1 (P 28 3-8 4-D 5-D 6-D 1-B 8-D

TEST - 2 1-D 2-C 3-D 4-C 5-C 6-A

TEST-3 1-A 2-D 3-D 4-A 5-8

TEST - &4 1-8 2-8 3-8 4-C 5-B 6-A 1A 8-C

TEST-5 -8 2-8 3-D 4-8 5-B 6-A I-C

TEST- 6 1-D 28 3-8 4-A 5-B

TEST -7 1-C 2-8 3-8 4-A 5C 6-C

TEST- 8 1-8 2-A 5C 4-C

TEST-9 1-C 2-D 3-D 4-C 5-8 6-A

TEST - 10 1-C 2-C 3-8 4-A 5-8 6-8 I-C 8-C

TEsT-M 1-8 2-D 3-D 4-D 5-C 6-C 1-8 8-D

TEST - 12 1-C 2-8 3-D 4-A 5-C 6-D
Ut 1-D 2-C 3-8 4-D 5-B 6-A I-C 8-8

PISA-TIMSS ~ 1-C 2-C 3-C 4-A 5-C 6-C

Genel Tarama Testleri (1 - 3. Uniteler)
G.TT-1 1-A 2-D 3-8 4-C h-C 6-A 18

6.TT-2 -0 28 3-A 4-8 5-D 6-A 1-C
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CEVAP ANAHTARI

® . ..
0(: > UNITE: Saf Madde ve Karisimlar
° 3

AMTER

¥ v 3-D 4-Y 5-D 6-v
TEST -1 -0 2-D 3-8 4-8 5-C

TEST - 2 =G 2-D 5C 4-D 58 6-A 1-D

TEST-3 1-8 2-D 3-D 4-C 5-8 6-A

TEST - 4 -8 2-A 5C 4-D 5-A 6-8 1A 8-C
TEST -5 (=P 2-D 3-A 4-8 5D 6-8 1A

TEST- 6 1-C 2-D 3-8 4-D 5-A 6-C

TEsT-7 1-A 2-8 5C 4-A 5-D 6-C 1-D 8-8
TEST- 8 -0 2-A 3-A 4-8 5D 6-C 1-B

TEST-9 1-C 2-D 3A 4-8 5-D 6-A 1-C

TEST - 10 1-D 2D 5A 4-C 58

TEST-T I-A 28 el 4-D 5-A 6-8 1-C

TEST - 12 1-D 2-8 3-A 4-C 5-C 6-A 1D 8-8
TEST- 13 1-8 2-D 3-A 4-C 5-C 6-A 1-D

TEsT-14 1B 2-A 5C 4-D 5-A 6-D 1-B

uor 1-8 2-A 3-D 4-C 5-C 6-8 1-D 8-A
PISA-TIMSS  1-A 2-D 5C 4-A 5-A 6-8 1-C
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( CEVAP ANAHTARI

0@ UNITE: Isigin Madde ile Etkilegimi

ATER

1-D 2-D 3 4-D 5D

TEST -1 1-C 2-D 3-C 4-A

TEST- 2 1-8 2-A 5-C 4-D 5-D 6-C

TEST -3 I-A 28 3-A 4-D 5-A 6-D 1-8

TEST - &4 1-D 2-A 3-8 4-A 5-8 6-C 71-D 8-A

TEST-5 1-8 2-D 5-C 4-A 5-D 6-D 1-B

TEST- 6 1-A 2-C 3-D 4-A 5-D

TEST-17 1-8 2-8 3-A 4-D 5C 6-D 1-8

TEST- 8 1-8 2-C 3-D 4-A 5-D 6-C 1-B

TEST-9 1-C 2-D 5-C 4-D 5-8 6-A

TEST - 10 1-8 2-A 3-C 4-D 5-D 6-A 1-C

TEST - 11 1-D 2-A 3-0 4-A 5-A 6-C 1-C

TEST - 12 1-D 2-D 3-8 4-C 5C

TEST - 13 1-8 2-C 3-A 4-C 5C 6-D

TEST - 14 1-D 2-C 3-C 4-D 5C 6-A 1-8

uot 1-8 2-D 3-D 4-f 5-8 6-C 1A 8-D

PISA-TIMSS  1-B 20 3-8 4-A 5A 6-C
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CEVAP ANAHTARI

0.’ UNITE: Canhlarda Ureme, Biyime ve Geligme

ETHINUK -1

1-D 2-D 3 4-D 5-Y 6-Y
TEST -1 1-8 2-B 3-D 4-D 5-A 6-D 1-8 8-C 9-8
TEST-2 1-D 2-B 3-C 4C 5-0 6-C 7-A 8-A

TEST-3 1-D 2-C 3-A 4-D 5-C 6-A 7-8 8-C

TEST - &4 1-8 2-A 3-B 4-D 5-D 6-8 7-A

TEST-5 1-D 2-C 3-D 4-C 5-A 6-B

TEST-6 1-A 2-C 3-B 4-D 5-8 6-A

TEST-7 1-B 2-B 3-C 4-C 5-D 6-C 1A 8-0 9-A
TEST- 8 1-B 2-D 3-B 4C 5-A 6-C 7-D

TEST-9 1-A 2-A 3-C 4-8 5-A 6-C 1-8

TEST-10 1-B 2-C 3-D 4-8 5-A

TEST-1 1-A 2-C 3-8 4-A 5-B 6-C 7-D 8-8

TEST-12 1-B 2-D 3-A 4-C 5-8 6-B 1€

TEST-13 1-D 2-B 3-C 4-A 5-B 6-A 1-D 8-C

TEST - 14 1-A 2-A 3-8 4-8 5-0 6-B 1€

TEST-15 1-C 2-C 3-D 4-D 5-A 6-A 7-8 8-C

Ut 1-D 2-D 3-C 4-A

PISA-TIMSS  1-D 2-8 3-A 4C
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CEVAP ANAHTARI

WHW’W’“”“%

o .. . .
0@ UNITE: Elektrik Devreleri

T,
"
SN

ATER

¥ 2D 3 4-D 5D 6-v

TEST -1 1-D 2-C 3-8 4-C 5-A 6-8 1-C 8-8
TEST - 2 1-8 2-D 3-8 4-B o

TEST - 3 1-C 28 3-A 4-B 5-C 6-D

TEST - 4 1-8 2-C 3C 4-B

TEST -5 1-C 2-D 3-A 4-C 58 6-C 1-8 8-A
Ut 1-8 2-8 3-A 4-A 5D 6-D 1-8

PISA-TIMSS -8 2-D 3-D 4-B 5-A 6-D

Genel Tarama Testleri (1 - 7. Uniteler)
G.TT-1 1-C 2-D 3-B 4-A 5-D 6-C 7-A

6.TT-2 I-C 28 3-A 4-A 5-B 6-C 1D
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